
Dział Informacji Naukowej 
2024

Bibliografia podmiotowo-przedmiotowa

Twórczość 
MELCHIORA 
WAŃKOWICZA 
w zbiorach 
Wojewódzkiej Biblioteki Publicznej 
im. Marszałka Józefa Piłsudskiego  
w Łodzi





Twórczość Melchiora Wańkowicza  

w zbiorach Wojewódzkiej Biblioteki Publicznej 

im. Marszałka Józefa Piłsudskiego w Łodzi  

Bibliografia podmiotowo-przedmiotowa 

Aneta Powalska-Pietrzak 

Dział Informacji Naukowej 2024 





Spis treści 5

Wstęp 7

1. Bibliografia podmiotowa

1.1. Utwory Melchiora Wańkowicza. Wydawnictwa zwarte. 11

1.2. Utwory Melchiora Wańkowicza. Wydawnictwa zwarte – fragmenty. 20

1.3. Wywiady – rzeka. 21

1.4. Korespondencja pisarza w wydawnictwach zwartych. 21

1.5. Utwory Melchiora Wańkowicza w wydawnictwach ciągłych. 22

1.6. Korespondencja pisarza w wydawnictwach ciągłych. 39

1.7. Melchior Wańkowicz jako redaktor. 41

1.8. Melchior Wańkowicz jako tłumacz. 42

2. Bibliografia przedmiotowa

2.1. Melchior Wańkowicz i jego twórczość. Publikacje w wydawnictwach zwartych. 42

2.2. Melchior Wańkowicz i jego twórczość. Publikacje w wydawnictwach zwartych -
fragmenty. 43

2.3. Melchior Wańkowicz i jego twórczość. Publikacje w wydawnictwach ciągłych. 51

2.4. Korespondencja. Wydawnictwa zwarte. 69

2.5. Korespondencja w wydawnictwach ciągłych. 69

Indeks nazwisk 72





5 

Wstęp 

10 września 2024 r. minęła 50. rocznica śmierci wybitnego polskiego pisarza, 

dziennikarza, reportażysty i publicysty Melchiora Wańkowicza. Z tej okazji Sejm 

Rzeczypospolitej Polskiej, uchwałą z 28 lipca 2023 r., ustanowił rok 2024 Rokiem Melchiora 

Wańkowicza. 

W uchwale czytamy: 

Melchior Wańkowicz – reportażysta i pisarz – był jednym z najwybitniejszych polskich 

dziennikarzy w historii. Nazywany ojcem reportażu, wypełniał znakomicie to, co składa się na 

misję dziennikarską: opisując rzetelnie rzeczywistość służyć wspólnocie. Jego artykuły i książki 

dotykają najważniejszych dla niej doświadczeń i chwil. Przyszło mu tworzyć w wieku 

kataklizmów, jakich doświadczył nasz naród, ale i w epoce odzyskanego państwa 

i kształtowania na nowo polskiego świata. Opisując go – z wielką siłą talentu reportażysty – 

dawał świadectwo, relacjonował, często na bieżąco, losy narodu. Pisząc „Sztafetę”, „Dzieje 

rodziny Korzeniewskich”, „Westerplatte” czy „Bitwę o Monte Cassino”, miał świadomość, że 

czyni to zarówno dla współczesnych, jak i dla potomnych. 

Pisząc, łączył tradycję polskiej gawędy szlacheckiej, niezwykłą ciekawość świata 

oraz drobiazgową, żmudną pracę w ustalaniu i weryfikowaniu informacji. Kierował się 

prawdą i jej służył. Na karty swoich książek przenosił świat wartości wyniesionych 

z rodzinnego domu w Kałużycach na Białej Rusi, gdzie urodził się w 1892 roku, oraz 

z majątku swej babki w Nowotrzebach na Kowieńszczyźnie, gdzie wychowywał się po 

wczesnym osieroceniu przez rodziców. Pochodził z rodziny ziemiańskiej i świat 

kresowej, polskiej obyczajowości szlacheckiej przedstawił we wspomnieniach 

zawartych w książce „Szczenięce lata”. 

Gimnazjum ukończył w Warszawie, a lata nauki w szkole średniej przypadły na czas 

strajków szkolnych i walki o polską szkołę. Wańkowicz brał w tych wydarzeniach udział – 

w 1905 roku uczestniczył w strajku szkolnym, a w roku 1907 wstąpił do organizacji młodzieży 

szkół średnich „Przyszłość” („Pet”), redagował też nielegalne pismo młodzieży „Wici”. 

Studiował na Uniwersytecie Jagiellońskim w Krakowie i w Szkole Nauk Politycznych. Aktywny 

w konspiracji studenckiej, wstąpił do Polskiego Związku Strzeleckiego, w którym był 

podoficerem, a potem należał do Organizacji Młodzieży Narodowej „Wolny Strzelec”. 
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Podczas I wojny światowej został pełnomocnikiem Centralnego Komitetu 

Obywatelskiego Królestwa Polskiego do ewakuacji Polaków z terenów Rosji. W 1918 roku jako 

żołnierz I Korpusu Polskiego gen. Józefa Dowbór-Muśnickiego walczył z bolszewikami, 

a za udział w walkach został odznaczony Krzyżem Walecznych. Opisał ten czas w „Strzępach 

epopei”. Po wojnie zamieszkał w Warszawie, ukończył studia prawnicze, założył w 1924 roku 

wydawnictwo „Rój”, którym kierował do 1939 roku. Publikował między innymi w „Kurierze 

Warszawskim”, „Wiadomościach Literackich” i „Kurierze Porannym”. Był także doradcą 

reklamowym Związku Cukrowników Polskich i to on wymyślił słynne hasło: „Cukier krzepi” . 

Z powodu powieści reportażowej „Na tropach Smętka”, której był autorem – gdzie 

w lekkiej formie podróżniczej relacji podjął temat polskości, tożsamości wspólnoty narodowej 

konfrontowanej z przemocą i złem germanizacji – musiał po wybuchu II wojny światowej 

ewakuować się z Polski. Opisał to w cyklu „Od Stołpców po Kair”, 

będących zapisem jego własnych losów i zbiorem reportaży o spotkanych Polakach, 

losach emigrantów i tworzeniu wojsk polskich. Największy pomnik bohaterstwu 

polskich żołnierzy Wańkowicz wystawił w trzytomowym dziele „Bitwa o Monte 

Cassino”. Jako naoczny świadek – reportażysta wojenny oddał heroizm tej walki 

w prostym, a zarazem pełnym napięcia i energii opisie. 

Po wojnie pozostał do 1957 roku na emigracji. Pisał, wygłaszał odczyty, wędrując po 

Ameryce i publikując z tych wędrówek kolejne książki-reportaże. Wtedy też powstało słynne 

„Ziele na kraterze” – barwna, dowcipna relacja życia rodzinnego pisarza w dwudziestoleciu 

międzywojennym. 

Po odwilży w bloku komunistycznym zaczął publikować w prasie PRL i wkrótce 

podjął decyzję o powrocie do Warszawy. Publikował między innymi na łamach 

„Tygodnika Powszechnego”. Napisał „Karafkę la Fontaine’a” – książkę o warsztacie 

dziennikarskim, znaczeniu talentu, pracy i wierności prawdzie. Na skutek ingerencji 

cenzury pełny tekst „Karafki” mógł ukazać się dopiero po upadku komunizmu. 

W 1964 roku jako jeden z sygnatariuszy „Listu 34”, który był protestem przeciwko 

polityce kulturalnej PRL, stał się ofiarą nagonki. Oskarżono go o to, że przekazuje za 

granicę materiały godzące w Polskę i współpracuje z Radiem Wolna Europa. 

Wańkowiczowi wytoczono proces i skazano go na trzy lata więzienia. Spędził 

w areszcie pięć tygodni. Wobec skandalu, jaki wywołano, i powszechnemu oburzeniu 
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opinii publicznej władze PRL musiały wstrzymać wykonanie wyroku. Jednak dopiero 

w 1990 roku Sąd Najwyższy uchylił wyrok i pośmiertnie uniewinnił Wańkowicza. 

Melchior Wańkowicz zmarł w Warszawie 10 września 1974 roku w wieku 82 lat. 

Zgodnie z jego wolą rodzina odmówiła państwowego pogrzebu, który chciały 

zorganizować komunistyczne władze. Pochowany został na Powązkach. 

W 50. rocznicę od jego odejścia Sejm Rzeczypospolitej Polskiej ustanawia rok 

2024 Rokiem Melchiora Wańkowicza – niepokornego, odważnego, wnikliwego 

dziennikarza, pisarza i reportażysty, będącego wzorem i symbolem polskiego 

dziennikarstwa. 

Z tej okazji w Wojewódzkiej Bibliotece Publicznej im. Marszałka Józefa Piłsudskiego 

w Łodzi zorganizowana została wystawa stacjonarna „Dobrze czasami spojrzeć na siebie 

oczami innych”. Wystawa w 50. rocznicę śmierci Melchiora Wańkowicza, poświęcona 

dorobkowi tego wybitnego pisarza, społecznika i polskiego patrioty. Na ekspozycję składał się 

zróżnicowany tematycznie wybór dokumentów ze zbiorów Biblioteki: utwory pisarza, 

opracowania biograficzne i krytyczne, recenzje jego twórczości, materiały prasowe, 

dokumenty ikonograficzne. Wystawę można było oglądać w Bibliotece w dniach 08.01- 

31.01.2024 r. 10 września 2024 r. na stronie Biblioteki została opublikowana wystawa online, 

która prezentuję ekspozycję ze stycznia.  

Niniejsza publikacja jest uzupełnieniem wykazu pozycji wykorzystanych na wystawie. 

„Twórczość Melchiora Wańkowicza w zbiorach Wojewódzkiej Biblioteki Publicznej 

im. Marszałka Józefa Piłsudskiego w Łodzi. Bibliografia podmiotowo-przedmiotowa”, poza 

utworami pisarza, opublikowanymi zarówno w książkach, jak i w prasie, obejmuje również 

jego korespondencję, dzieła przez niego redagowane i tłumaczone. Poza tym 

zamieszczono w niej również publikacje dot. pisarza, jego twórczości, w tym recenzje jego 

utworów. Pracę podzielono na następujące części: 

1. Bibliografia podmiotowa:

1.1. Utwory Melchiora Wańkowicza. Wydawnictwa zwarte. 

1.2. Utwory Melchiora Wańkowicza. Wydawnictwa zwarte – fragmenty. 

1.3. Wywiady – rzeka. 

1.4. Korespondencja pisarza w wydawnictwach zwartych. 

http://www2.wbp.lodz.pl/pliki/wystawy/2024-melchior-wankowicz/Wykaz%20pozycji%20wykorzystanych%20na%20wystawie.pdf
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1.5. Utwory Melchiora Wańkowicza w wydawnictwach ciągłych. 

1.6. Korespondencja pisarza w wydawnictwach ciągłych. 

1.7. Melchior Wańkowicz jako redaktor. 

1.8. Melchior Wańkowicz jako tłumacz. 

2. Bibliografia przedmiotowa: 

2.1. Melchior Wańkowicz i jego twórczość. Publikacje w wydawnictwach zwartych. 

2.2. Melchior Wańkowicz i jego twórczość. Publikacje w wydawnictwach zwartych - 
 fragmenty. 

2.3. Melchior Wańkowicz i jego twórczość. Publikacje w wydawnictwach ciągłych. 

2.4. Korespondencja. Wydawnictwa zwarte. 

2.5. Korespondencja w wydawnictwach ciągłych. 

 Bibliografia podmiotowa stanowi spis utworów, których autorem jest Melchior 

Wańkowicz. Obejmuje zarówno całe książki, jak i utwory zamieszczone w wydawnictwach 

zbiorowych i prasie, tzw. wywiad-rzeka oraz korespondencję pisarza. Nie zabrakło również 

publikacji przez niego redagowanych i tłumaczonych.  

 Bibliografia przedmiotowa obejmuje prace dotyczące życia i twórczości pisarza. 

Rejestruje całe publikacje lub ich fragmenty, artykuły prasowe omawiające jego twórczość  

w całości lub tylko wybrane zagadnienia.  

 Praca prezentuje dokumenty, które zostały opublikowane w latach 1912-2024. Jej 

celem jest wykazanie całego piśmiennictwa z tego okresu znajdującego się w zbiorach 

Biblioteki. Bibliografia nie uwzględnia drobnych informacji w prasie i niewielkich recenzji. 

Opisy bibliograficzne sporządzone zostały z autopsji na drugim stopniu szczegółowości  

z zachowaniem oryginalnej pisowni tytułów i wzbogacone o sygnatury, które ułatwią dotarcie 

do prezentowanych materiałów. Na końcu zamieszczono indeks nazwisk, który wskazuje nie 

tylko autorów materiałów, ale również osoby, których one dotyczą. 

 Publikacja stanowi swoisty przewodnik po zbiorach Wojewódzkiej Biblioteki Publicznej 

im. Marszałka Józefa Piłsudskiego w Łodzi dotyczących Melchiora Wańkowicza. Spis jest 

wynikiem wielomiesięcznych badań księgozbioru i szczegółowych analiz różnego rodzaju 

publikacji. Przekazując bibliografię w ręce osób zainteresowanych tematem, mam nadzieję, że 

będzie ona przydatnym źródłem nie tylko dla miłośników utworów Melchiora Wańkowicza, 

ale przyczyni się również do popularyzacji jego twórczości. 
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Bibliografia podmiotowa 

Utwory Melchiora Wańkowicza. Wydawnictwa zwarte.  

1. WAŃKOWICZ Melchior: Anoda i katoda. [T.] 1. Warszawa: Prószyński i S-ka, 2011,  
 587 s. ISBN 9788376489131. Sygn. 398337 KZ T  

2. WAŃKOWICZ Melchior: Anoda - katoda. T. 1, Było to dawno. Warszawa: Państwowy 
 Instytut Wydawniczy, 1981, 469 s. ISBN 8306001168. Sygn. 262841 KZ T  

3. WAŃKOWICZ Melchior: Anoda - katoda. [T.] 1, Było to dawno. Wyd. 2. Kraków [i in.]: 
 Wydawnictwo Literackie, 1986, 559 s. ISBN 8308013465. Sygn. 284409 KZ T   

4. WAŃKOWICZ Melchior: Anoda i katoda. [T.] 2. Warszawa: Prószyński i S-ka, 2011,  
 644 s. ISBN 9788376489780. Sygn. 398338 KZ T   

5. WAŃKOWICZ Melchior: Anoda i katoda. T. 2, Międzyepoka. Warszawa: Państwowy 
 Instytut Wydawniczy, 1981, 442 s. ISBN 8306001168. Sygn. 24008 EO WIĘC. 

6. WAŃKOWICZ Melchior: Anoda - katoda. [T.] 2, Międzyepoka. Wyd. 2. Kraków: 
 Wydawnictwo Literackie, 1988, 543 s. ISBN 8308013554. Sygn. 302437 KZ T  
 Dzieła wybrane. 

7. WAŃKOWICZ Melchior: Bitwa o Monte Cassino. T. 1. Warszawa: Wydawnictwo 
 Ministerstwa  Obrony Narodowej, 1989, 447 s. ISBN 8311076510. Sygn. 2091/1 CDN 
 Przedr. oryg.: Rzym ; Mediolan: Wydaw. Oddz. Kultury i Prasy 2 Polskiego Korpusu, 
 1945.  

8. WAŃKOWICZ Melchior: Bitwa o Monte Cassino. T. 2. Warszawa: Wydawnictwo 
 Ministerstwa Obrony Narodowej, 1989, 391 s. ISBN 8311076510. Sygn. 2091/2 CDN 
 Przedr. oryg.: Rzym: Wydaw. Oddz. Kultury i Prasy 2 Polskiego Korpusu, 1946.  

9. WAŃKOWICZ Melchior: Bitwa o Monte Cassino. T. 3. Warszawa: Wydawnictwo 
 Ministerstwa Obrony Narodowej, 1989, 385 s. ISBN 8311076510. Sygn. 2091/3 CDN 
 Przedr. oryg.: Rzym: Wydaw. Oddz. Kultury i Prasy 2 Polskiego Korpusu, 1947.  

10. WAŃKOWICZ Melchior: Bitwa o Monte Cassino. Warszawa: Prószyński i S-ka, 2009, 
 635 s. ISBN 9788376481067. Sygn. 392090 KZ T Zawiera przedm. gen. Władysława 
 Andersa i posł. gen. Zygmunta Bohusza-Szyszki do emigracyjnego wyd. „Było to pod 
 Monte Cassino” z 1954 r. w Londynie.  

11. WAŃKOWICZ Melchior: Było to pod Monte Cassino. Londyn: nakładem Komitetu 
 Obchodu Dziesięciolecia Bitwy o Monte Cassino, 1954, 100 s. Sygn. 1722 CDN 

12. WAŃKOWICZ Melchior: C. O. P. Ognisko siły - Centralny Okręg Przemysłowy.  
 3. nakład. Warszawa: Towarzystwo Wydawnicze „Rój”, 1938, 164 s.  
 Sygn. 69934 KZ NM 

13. WAŃKOWICZ Melchior: Czerwień i amarant ; Szczenięce lata ; Opierzona rewolucja. 
 Kraków: Wydawnictwo Literackie, 1974, 196 s. Sygn. 201570 KZ T  
 W „Szczenięcych latach” rys. Eryka Lipińskiego.  
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14. WAŃKOWICZ Melchior: Czerwień i amarant ; Szczenięce lata ; Opierzona rewolucja. 
 Kraków: Wydawnictwo Literackie, 1979, 196 s. ISBN 8308000991. Sygn. 287251 KZ T 
 Dzieła wybrane.  

15. WAŃKOWICZ Melchior: De profundis ; Polacy i Ameryka. Warszawa: „Polonia”, 1991, 
 237 s. ISBN 8370211437. Sygn. 396102 KZ T Dzieła emigracyjne ; 4. Wydano na  
 podstawie: De profundis. Tel-Aviv: „Przez Lądy i Morza”, 1943 ; Polacy i Ameryka. 
 Londyn: Oficyna Poetów i Malarzy, 1953.  

16. WAŃKOWICZ Melchior: De profundis ; Ziemia za wiele obiecana ; Wojna i pióro. 
 Warszawa: Prószyński i S-ka, 2011, 814 s. ISBN 9788376486581. Sygn. 396392 KZ T 
 „Wojna i pióro” przy współpracy Aleksandra Horodyskiego.  

17. WAŃKOWICZ Melchior: Drogą do Urzędowa. Warszawa: Wydawnictwo Polonia, 1989, 
 446 s. ISBN 8370210953. Sygn. 308735 KZ T Dzieła emigracyjne t. 1.  

18. WAŃKOWICZ Melchior: Dwie prawdy: Westerplatte ; Hubalczycy. Warszawa: Instytut 
 Wydawniczy Pax, 1974, 220 s. Sygn. 194965 KZ T Dzieła wybrane. Westerplatte -  
 wyd. 9, Hubalczycy - wyd. 6. 

19. WAŃKOWICZ Melchior: Dwie prawdy: Westerplatte ; Hubalczycy. Wyd. 3. Warszawa: 
 Instytut Wydawniczy Pax, 1981, 184 s. ISBN 8321102476. Sygn. 271377 KZ T  
 Dzieła wybrane.  

20. WAŃKOWICZ Melchior: Dzieje rodziny Korzeniewskich. [Gdańsk]: Wydawnictwo 
 Młoda  Polska, 1981, 48 s. Sygn. 3723 CDN  

21. WAŃKOWICZ Melchior: Dzieje rodziny Korzeniewskich. Gdańsk: FAKT, 1981, 32 s.  
 Sygn. 1848 CDN Przedr. z: New York: National Committee of Americans of Polish 
 Descent, 1944. 

22. WAŃKOWICZ Melchior: Dzieje rodziny Korzeniewskich. [S. l.: s. n., 1982], 28 s.  
 Sygn. 734 CDN  

23. WAŃKOWICZ Melchior: Dzieje rodziny Korzeniewskich ; Drogą do Urzędowa ; 
 Reportaże z Wołynia ; Od Stołpców po Kair. Warszawa: Prószyński i S-ka, 2010, 683 s.  
 ISBN 9788376483979. Sygn. 392081 KZ T Dzieła t. 8. 

24. WAŃKOWICZ Melchior: Golgotha Road. New York: National Committee of Americans  
 of Polish Descent, 1945, 62 s. Sygn. 1347 CDN Tyt. pol.: Dzieje rodziny 
 Korzeniewskich.  

25. WAŃKOWICZ Melchior: Hubalczycy. Warszawa: Instytut Wydawniczy Pax, 1959,  
 165 s. Sygn. 69371 KZ T 

26. WAŃKOWICZ Melchior: Hubalczycy. Wyd. 2. Warszawa: Instytut Wydawniczy Pax, 
 1960, 182 s. Sygn. 193//943.8.082 PR 

27. WAŃKOWICZ Melchior: Hubalczycy. Wyd. 3. Warszawa: Instytut Wydawniczy Pax, 
 1967, 161 s. Sygn. 125033 KZ T Biblioteczka Ziem Zachodnich.  
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28. WAŃKOWICZ Melchior: Hubalczycy. Wyd. 4. Warszawa: Instytut Wydawniczy Pax, 
 1969, 155 s. Sygn. 139507 KZ T Biblioteczka Ziem Zachodnich  

29. WAŃKOWICZ Melchior: Hubalczycy. Wyd. 5. Warszawa: Instytut Wydawniczy Pax, 
 1971, 148 s. Sygn. 11247 EO WIĘC. 

30. WAŃKOWICZ Melchior: Karafka La Fontaine'a. T. 1. Kraków: Wydawnictwo Literackie, 
 1972, 658 s. Sygn. 184663 KZ T   

31. WAŃKOWICZ Melchior: Karafka La Fontaine'a. [T. 1]. Wyd. 3. Kraków: Wydawnictwo 
 Literackie, 1983, 639 s. ISBN 8308008208. Sygn. 274971 KZ T Dzieła wybrane. 

32. WAŃKOWICZ Melchior: Karafka La Fontaine'a. [T.] 1. Warszawa: Prószyński i S-ka, 
 2010, 502 s. ISBN 9788376484402. Sygn. 392088 KZ T  

33. WAŃKOWICZ Melchior: Karafka La Fontaine'a. T. 2. Kraków: Wydawnictwo Literackie, 
 1981, 839 s. ISBN 8308002749. Sygn. 259438 KZ T  

34. WAŃKOWICZ Melchior: Karafka La Fontaine'a. [T. 2]. Wyd. 2. Kraków: Wydawnictwo 
 Literackie, 1984, 815 s. ISBN 8308008216. Sygn. 278951 KZ T Dzieła wybrane. 

35. WAŃKOWICZ Melchior: Karafka La Fontaine'a. [T.] 2. Warszawa: Prószyński i S-ka, 
 2010, 596 s. ISBN 9788376484419. Sygn. 392089 KZ T  

36. WAŃKOWICZ Melchior: Kaźń Mikołaja II oraz członków rodziny Romanowych. 
 Gdańsk: Oficyna Wydawnicza „Graf”, 1990, 49 s. Sygn. 87 CDN 

37. WAŃKOWICZ Melchior: Klub Trzeciego Miejsca ; Kundlizm ; Dzieje rodziny 
 Korzeniewskich. Warszawa: Wydawnictwo Polonia, 1991, 190 s. ISBN 8370211429. 
 Sygn. 316319 KZ T Dzieła Emigracyjne t. 3.  

38. WAŃKOWICZ Melchior: Kundlizm. Rzym [i in.]: Wydawnictwo K. Breitera, 1947, 88 s.  
 Sygn. 400092 KZ NM  

39. WAŃKOWICZ Melchior: Kundlizm ; Klub Trzeciego Miejsca ; Polacy i Ameryka ; 
 Tworzywo. Warszawa: Prószyński i S-ka, 2011, 599 s. ISBN 9788376487366.  
 Sygn. 398336 KZ T  

40. WAŃKOWICZ Melchior: Mądry Puchacz tańczy trojaka. Warszawa: Biuro Wydawnicze 
 „Ruch”, 1967, [24] s. Sygn. 3629 MKD Il. Katarzyna Latałło. 

41. WAŃKOWICZ Melchior: Monte Cassino. Warszawa: Wydawnictwo Ministerstwa 
 Obrony Narodowej, 1957, 642 s. Sygn. 59183 KZ T Oprac. graf. Mieczysław Berman.  

42. WAŃKOWICZ Melchior: Monte Cassino. Warszawa: Wydawnictwo Ministerstwa 
 Obrony Narodowej, 1972, 467 s. Sygn. 170083 KZ W 

43. WAŃKOWICZ Melchior: Monte Cassino. Wyd. 4. Warszawa: Wydawnictwo 
 Ministerstwa Obrony Narodowej, 1976, 468 s. Sygn. 215617 KZ W  

44. WAŃKOWICZ Melchior: Monte Cassino. Wyd. 5 rozsz. Warszawa: Instytut 
 Wydawniczy Pax, 1978, 678 s. Sygn. 236398 KZ W  
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45. WAŃKOWICZ Melchior: Monte Cassino. Wyd. 6 rozsz. Warszawa: Instytut 
 Wydawniczy Pax, 1978, 678 s. Sygn. 241616 KZ T Oprac. graficzne Mieczysław 
 Berman. 

46. WAŃKOWICZ Melchior: Monte Cassino. Wyd. 7 rozsz. Warszawa: Instytut 
 Wydawniczy Pax, 1984, 613 s. ISBN 8321104258. Sygn. 276010 KZ T  
 Biblioteka Dzieł Wyborowych. 

47. WAŃKOWICZ Melchior: Monte Cassino. Wyd. 8. Warszawa: Instytut Wydawniczy Pax, 
 1989, 455 s. ISBN 8321104258. Sygn. 305840 KZ T  

48. WAŃKOWICZ Melchior: Monte Cassino. Wyd. 10. Warszawa: Instytut Wydawniczy 
 Pax, 1990, 555 s. ISBN 8321113885. Sygn. 314582 KZ T  

49. WAŃKOWICZ Melchior: Monte Cassino. Kraków: Wydawnictwo GREG, 2018, 712 s.  
 ISBN 9788375178760. Sygn. 441508 KZ T Pełne wydanie bez skrótów.  

50. WAŃKOWICZ Melchior: Na tropach Smętka. Wyd. 4. Warszawa: nakładem Instytutu 
 Wydawn. „Biblioteka Polska”, 1937, 372 s. Sygn. 65962 KZ NM  

51. WAŃKOWICZ Melchior: Na tropach Smętka. Warszawa: Czytelnik, 1958, 440 s.  
 Sygn. 65285 KZ T Oprac. graf. Mieczysław Berman, rys. Karol Ferster.  

52. WAŃKOWICZ Melchior: Na tropach Smętka. Wyd. 4. Kraków: Wydawnictwo 
 Literackie, 1980, 344 s. ISBN 8308003575. Sygn. 251683 KZ W   

53. WAŃKOWICZ Melchior: Na tropach Smętka. Wyd. 5. Kraków: Wydawnictwo 
 Literackie, 1988, 365 s. ISBN 8308015816. Sygn. 296246 KZ T Dzieła wybrane.  

54. WAŃKOWICZ Melchior: Na tropach Smętka. Wyd. 15. Łódź: Księży Młyn Dom 
 Wydawniczy Michał Koliński, 2022, 550 s. ISBN 9788377296554. Sygn. 464226 KZ T 
 Wyd. wzorowane na pierwszej edycji z 1936 roku. 

55. WAŃKOWICZ Melchior: Od Stołpców po Kair. Warszawa: Państwowy Instytut 
 Wydawniczy, 1969, 675 s. Sygn. 156186 KZ T  

56. WAŃKOWICZ Melchior: Od Stołpców po Kair. Wyd. 2. Warszawa: Państwowy Instytut 
 Wydawniczy, 1971, 683 s. Sygn. 162255 KZ T  

57. WAŃKOWICZ Melchior: Od Stołpców po Kair. Wyd. 3. Kraków: Wydawnictwo 
 Literackie, 1977, 589 s. Sygn. 231650 KZ T Dzieła wybrane.  

58. WAŃKOWICZ Melchior: Opierzona rewolucja. Warszawa: Towarzystwo Wydawnicze 
 „Rój”, 1934, 228 s. Sygn. 136242 KZ NM 

59. WAŃKOWICZ Melchior: Prosto od krowy. Warszawa: Iskry, 1965, 120 s.  
 Sygn. 257772 KZ T 

60. WAŃKOWICZ Melchior: Przez cztery klimaty. 1912 - 1972. Warszawa: Państwowy 
 Instytut Wydawniczy, 1972, 762 s. Sygn. 337024 KZ T 
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61. WAŃKOWICZ Melchior: Przez cztery klimaty. 1912 - 1972. Wyd. 3. Warszawa: 
 Państwowy Instytut Wydawniczy, 1976, 694 s. Sygn. 222571 KZ T Dzieła wybrane. 

62. WAŃKOWICZ Melchior: Reportaże zagraniczne. Kraków: Wydawnictwo Literackie, 
 1981, 354 s. ISBN 8308004881. Sygn. 258167 KZ T  

63. WAŃKOWICZ Melchior: Strzępy epopei. Opowiadania. Nakład 2. Warszawa: 
 Towarzystwo  Wydawnicze „Rój”, 1926, 159 s. Sygn. 115365 KZ NM  

64. WAŃKOWICZ Melchior: Strzępy epopei. Opowiadania. Wyd. 4. Warszawa: „Rój”, 
 1939, s. 209-232. Sygn. 156175 KZ NM Fragm. książki (Cz. 3 z 3). 

65. WAŃKOWICZ Melchior: Strzępy epopei ; Szpital w Cichiniczach. Warszawa: 
 Wydawnictwo Polonia, 1993, 205 s. ISBN 8370211542. Sygn. 324601 KZ T  
 Dzieła przedwojenne.  

66. WAŃKOWICZ Melchior: Strzępy epopei ; Szpital w Cichiniczach ; Wrzesień żagwiący ;  
 Po klęsce. Warszawa: Prószyński i S-ka, 2009, 649 s. ISBN 9788376482002.  
 Sygn. 392082 KZ T Dzieła t. 3. 

67. WAŃKOWICZ Melchior: Szczenięce lata. Warszawa: Czytelnik, 1957, 161 s.  
 Sygn. 57226 KZ T Oprac. graf. Jan Samuel Miklaszewski. Biblioteka Dwudziestolecia. 

68. WAŃKOWICZ Melchior: Szczenięce lata. Warszawa: Czytelnik, 1972, 130 s.  
 Sygn. 12188 EO WIĘC. 

69. WAŃKOWICZ Melchior: Szczenięce lata. Wyd. 5. Kraków: Wydawnictwo Literackie, 
 1987, 142 s. ISBN 8308017614. Sygn. 300184 KZ T   

70. WAŃKOWICZ Melchior: Szczenięce lata. Wyd. 6. Warszawa: Nasza Księgarnia, 1990, 
 125 s. ISBN 8310094183. Sygn. 316503-EO KZ T Il. Mieczysław Kwacz. 

71. WAŃKOWICZ Melchior: Szczenięce lata ; Ziele na kraterze ; Ojciec i Córki - 
 korespondencja. Warszawa: Prószyński Media, 2009, 543 s. ISBN 9788376481326. 
 Sygn. 392083 KZ T Dzieła t. 2.  

72. WAŃKOWICZ Melchior: Szkice spod Monte Cassino. Warszawa: Wiedza Powszechna, 
 1969, 172 s. Sygn. 140618 KZ T Omega. Biblioteka wiedzy współczesnej ; 143.  

73. WAŃKOWICZ Melchior: Szkice spod Monte Cassino. Wyd. 2. Warszawa:  
 „Wiedza Powszechna”, 1970, 172 s. Sygn. 150607 KZ W Omega. Biblioteka wiedzy 
 współczesnej ; 143.  

74. WAŃKOWICZ Melchior: Szkice spod Monte Cassino. Wyd. 3. Warszawa:  
 „Wiedza Powszechna”, 1972, 213 s. Sygn. 174551 KZ W Omega. Biblioteka wiedzy 
 współczesnej ; 143.  

75. WAŃKOWICZ Melchior: Szkice spod Monte Cassino. Wyd. 4. Warszawa:  
 „Wiedza Powszechna”, 1974, 198 s. Sygn. 194049 KZ W Omega. Biblioteka wiedzy 
 współczesnej ; 143.  
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76. WAŃKOWICZ Melchior: Szkice spod Monte Cassino. Wyd. 5. Warszawa:  
 „Wiedza Powszechna”, 1976, 198 s. Sygn. 214803 KZ T Omega. Biblioteka wiedzy  
 współczesnej ; 143.  

77. WAŃKOWICZ Melchior: Szkice spod Monte Cassino. Wyd. 6. Warszawa:  
 „Wiedza Powszechna”, 1978, 172 s. Sygn. 233937 KZ T Omega. Biblioteka wiedzy 
 współczesnej ; 143.  

78. WAŃKOWICZ Melchior: Szkice spod Monte Cassino. Wyd. 7. Warszawa:  
 Wiedza Powszechna, 1980, 172 s. ISBN 8321402135. Sygn. 254693 KZ T Omega. 
 Biblioteka wiedzy współczesnej ; 143.  

79. WAŃKOWICZ Melchior: Szkice spod Monte Cassino. Wyd. 8. Warszawa:  
 Wiedza Powszechna, 1982, 172 s. ISBN 8321402135. Sygn. 269789 KZ T Omega. 
 Biblioteka wiedzy współczesnej ; 143.  

80. WAŃKOWICZ Melchior: Szkice spod Monte Cassino. [Wyd. 12]. Warszawa:  
 „Wiedza Powszechna”, 1993, 172 s. ISBN 832140913X. Sygn. 890 W Omega. 
 Biblioteka wiedzy współczesnej. 

81. WAŃKOWICZ Melchior: Szkice spod Monte Cassino. Wyd. 17. Warszawa:  
 Wiedza Powszechna, 1999, 172 s. ISBN 832140913X. Sygn. 345436 KZ T 

82. WAŃKOWICZ Melchior: Szpital w Cichiniczach. Lublin: „Witryna”, 1986, 29 s.   
 Sygn. 3344 CDN Biblioteka „Gazety”. Opowiadanie według pamiętnika Zofji  
 z Wańkowiczów Tadeuszowej Romerowej. 

83. WAŃKOWICZ Melchior: Szpital w Cichiniczach. [Lublin]: Marek Gacka, 1990, 60 s.  
 Sygn. 315558 KZ T  

84. WAŃKOWICZ Melchior: Szpital w Cichiniczach. Opowiadanie. Warszawa: nakładem  
 T-wa Wydawniczego „Rój”, 1926, 85 s. Sygn. 66244 KZ NM Wg pamiętnika Zofii  
 z Wańkowiczów Tadeuszowej Romerowej. 

85. WAŃKOWICZ Melchior: Sztafeta. Książka o polskim pochodzie gospodarczym. 
 Warszawa: Wydawnictwo Biblioteka Polska, 1939, 527 s. Sygn. 86 CDN  

86. WAŃKOWICZ Melchior: Sztafeta. Książka o polskim pochodzie gospodarczym. 
 Warszawa: Prószyński i S-ka, 2012, 562 s. ISBN 9788378390442. Sygn. 399814 KZ T 

87. WAŃKOWICZ Melchior: Tędy i owędy. Warszawa: „Iskry”, 1961, 435 s.  
 Sygn. 85272 KZ T Il. Eryk lipiński, Jerzy Zaruba i Karol Fester. 

88. WAŃKOWICZ Melchior: Tędy i owędy. Wyd. 3. Warszawa: Instytut Wydawniczy Pax, 
 1974, 344 s. Sygn. 201796 KZ T Il. Eryk lipiński i Karol Fester. 

89. WAŃKOWICZ Melchior: Tędy i owędy. Wyd. 4. Warszawa: „Iskry”, 1982, 363 s.  
 ISBN 8320705657. Sygn. 285268 KZ T Il. Karol Ferster, Eryk Lipiński i Jerzy Zaruba.  

90. WAŃKOWICZ Melchior: Tędy i owędy. Kraków: Wydawnictwo GREG, 2018, 357 s.  
 ISBN 9788375178739. Sygn. BD LP SZ Pełne wydanie bez skrótów.  
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91. WAŃKOWICZ Melchior: Tędy i owędy ; Zupa na gwoździu. Warszawa: Prószyński  
 i S-ka, 2010, 734 s. ISBN 9788376484976. Sygn. BD LP SZ  

92. WAŃKOWICZ Melchior: Tworzywo. New York: Roy Publishers, cop. 1954, 434 s.  
 Sygn. 284842 KZ T 

93. WAŃKOWICZ Melchior: Tworzywo. Wyd. 2, krajowe 1. Warszawa:  
 Instytut Wydawniczy Pax, 1960, 540 s. Sygn. 76783 KZ T  

94. WAŃKOWICZ Melchior: Tworzywo. Wyd. 4, [krajowe] 3. Warszawa:  
 Instytut Wydawniczy Pax, 1963, 525 s. Sygn. 93777 EO KZ T 

95. WAŃKOWICZ Melchior: Tworzywo. Wyd. 6, [krajowe] 5. Warszawa:  
 Instytut Wydawniczy Pax, 1970, 421 s. Sygn. 147312 KZ W  

96. WAŃKOWICZ Melchior: Tworzywo. Wyd. 7, [krajowe] 6. Warszawa:  
 Instytut Wydawniczy Pax, 1973, 421 s. Sygn. 184403 KZ W   

97. WAŃKOWICZ Melchior: Tworzywo. Wyd. 8, [krajowe] 7. Warszawa:  
 Instytut Wydawniczy Pax, 1975, 408 s. Sygn. 211822 KZ W Dzieła wybrane. 

98. WAŃKOWICZ Melchior: Tworzywo. Wyd. 9. Warszawa: Instytut Wydawniczy PAX, 
 1986, 307 s. ISBN 8321106439. Sygn. 291869 KZ T  

99. WAŃKOWICZ Melchior: W kościołach Meksyku. Warszawa: nakładem Tow. 
 Wydawniczego „Rój”, 1927, 180 s. Sygn. 24574 KZ NM Biblioteka Powieściowa ;  
 nr 508 i 509. 

100. WAŃKOWICZ Melchior: W kościołach Meksyku ; Opierzona rewolucja ; Na tropach 
 Smętka. Warszawa: Prószyński Media, 2010, 487 s. ISBN 9788376483610.  
 Sygn. 392084 KZ T Dzieła t. 7. 

101. WAŃKOWICZ Melchior: W ślady Kolumba. [T. 1], Atlantyk - Pacyfik. Warszawa: 
 „Iskry”, 1967, 497 s. Sygn. 162887 KZ T Naokoło Świata. 

102. WAŃKOWICZ Melchior: W ślady Kolumba. [T. 1], Atlantyk - Pacyfik. Wyd. 2. 
 Warszawa: Iskry, 1972, 497 s. Sygn. 173068 KZ T Naokoło Świata. 

103. WAŃKOWICZ Melchior: W ślady Kolumba. [T. 1], Atlantyk - Pacyfik. Wyd. 3. Kraków: 
 Wydawnictwo Literackie, 1975, 481 s. ISBN 8308019161. Sygn. 213841 KZ W  
 Dzieła wybrane. 

104. WAŃKOWICZ Melchior: W ślady Kolumba. [T.] 1, Atlantyk - Pacyfik. Warszawa: 
 Prószyński i S-ka, 2009, 347 s. ISBN 9788376482699. Sygn. 392085 KZ T Dzieła t. 4. 

105. WAŃKOWICZ Melchior: W ślady Kolumba. [T. 2], Królik i oceany. Warszawa: „Iskry”, 
 1968, 550 s. Sygn. 152343 KZ T  

106. WAŃKOWICZ Melchior: W ślady Kolumba. [T. 2], Królik i oceany. Wyd. 2. Warszawa: 
 „Iskry”, 1973, 550 s. Sygn. 190219 KZ T Naokoło Świata. 
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107. WAŃKOWICZ Melchior: W ślady Kolumba. [T.] 2, Królik i oceany. Wyd. 3. Kraków: 
 Wydawnictwo Literackie, 1975, 525 s. Sygn. 212439 Dzieła wybrane. 

108. WAŃKOWICZ Melchior: W ślady Kolumba. [T.] 2, Królik i oceany. Warszawa: 
 Prószyński i S-ka, 2009, 387 s. ISBN 9788376482712. Sygn. 392086 KZ T Dzieła t. 5. 

109. WAŃKOWICZ Melchior: W ślady Kolumba. [T. 3], W pępku Ameryki. Warszawa: 
 „Iskry”, 1969, 416 s. Sygn. 148581 KZ T Naokoło Świata. 

110. WAŃKOWICZ Melchior: W ślady Kolumba. [T. 3], W pępku Ameryki. Wyd. 2. 
 Warszawa: „Iskry”, 1974, 416 s. Sygn. 216133 KZ T Naokoło Świata. 

111. WAŃKOWICZ Melchior: W ślady Kolumba. [T. 3], W pępku Ameryki. Wyd. 3. Kraków: 
 Wydawnictwo Literackie, 1976, 389 s. Sygn. 221610 KZ T Dzieła wybrane. 

112. WAŃKOWICZ Melchior: W ślady Kolumba. [T.] 3, W pępku Ameryki. Warszawa: 
 Prószyński i S-ka, 2009, 299 s. ISBN 9788376482743. Sygn. 392087 KZ T Dzieła t. 6. 

113. WAŃKOWICZ Melchior: Walczący gryf. Warszawa: „Czytelnik”, 1963, 336 s.  
 Sygn. 94925 KZ T Oprac. graf. Jan S. Miklaszewski. 

114. WAŃKOWICZ Melchior: Walczący gryf. Wyd. 2 zm. Warszawa: Instytut Wydawniczy 
 „Pax”, 1975, 254 s. Sygn. 212690 KZ T Dzieła wybrane.  

115. WAŃKOWICZ Melchior: Westerplatte. Wyd. 3 krajowe. Warszawa: „Pax”, 1959, 107 s.  
 Sygn. 69626 KZ T   

116. WAŃKOWICZ Melchior: Westerplatte. Wyd. 8. Warszawa: Instytut Wydawniczy Pax, 
 1971, 94 s. Sygn. 171209 KZ T  

117. WAŃKOWICZ Melchior: Westerplatte. Wyd. 9. Warszawa: Instytut Wydawniczy Pax, 
 1989, 69 s. ISBN 8321111130. Sygn. 303073 KZ T 

118. WAŃKOWICZ Melchior: Westerplatte. Wyd. 10. Warszawa: Instytut Wydawniczy Pax, 
 1990, 68 s. ISBN 8321111130. Sygn. 314109 KZ T 

119. WAŃKOWICZ Melchior: Wojna i pióro. Warszawa: Wydawnictwo Ministerstwa 
 Obrony Narodowej, 1974, 577 s. Sygn. 194986 KZ T Przy współpracy Aleksandra 
 Horodyskiego. 

120. WAŃKOWICZ Melchior: Wojna i pióro. Wyd. 3. Warszawa: Wydawnictwo 
 Ministerstwa Obrony Narodowej, 1983, 577 s. ISBN 8311068755. Sygn. 276863 KZ T 
 Przy współpracy Aleksandra Horodyskiego.  

121. WAŃKOWICZ Melchior: Wrzesień żagwiący. Londyn: „Gryf”, 1947, 530 s.  
 Sygn. 3055 CDN  

122. WAŃKOWICZ Melchior: Wrzesień żagwiący. Warszawa: Wydawnictwo Polonia, 1990, 
 430 s. ISBN 837021097X. Sygn. 314299 KZ T Dzieła emigracyjne t. 2.  
 Na podst.: Londyn: „Gryf” 1947, Roma: Officine Grafiche Italiane, 1947. 



19 
 

123. WAŃKOWICZ Melchior: Ziele na kraterze. Wyd. 2. Warszawa: Instytut Wydawniczy 
 Pax, 1957, 501 s. Sygn. 67953 KZ T  

124. WAŃKOWICZ Melchior: Ziele na kraterze. Wyd. 6. Warszawa: Instytut Wydawniczy 
 „Pax”, 1968, 406 s. Sygn. 129436 KZ T  

125. WAŃKOWICZ Melchior: Ziele na kraterze. Wyd. 7. Warszawa: Instytut Wydawniczy 
 „Pax”, 1969, 421 s. Sygn. 9604 EO WIĘC. 

126. WAŃKOWICZ Melchior: Ziele na kraterze. Wyd. 8. Warszawa: Instytut Wydawniczy 
 „Pax”, 1971, 423 s. Sygn. 162264 KZ W  

127. WAŃKOWICZ Melchior: Ziele na kraterze. Wyd. 9. Warszawa: Instytut Wydawniczy 
 „Pax”, 1973, 441 s. Sygn. 185471 KZ T Biblioteka Literatury XXX-Lecia. 

128. WAŃKOWICZ Melchior: Ziele na kraterze. Wyd. 10. Warszawa: Instytut Wydawniczy 
 „Pax”, 1976, 405 s. Sygn. 216640 KZ W Dzieła wybrane. 

129. WAŃKOWICZ Melchior: Ziele na kraterze. Wyd. 11. Warszawa: Instytut Wydawniczy 
 Pax, 1982, 340 s. ISBN 8321103650. Sygn. 267000 KZ T Biblioteka Dzieł Wyborowych  

130. WAŃKOWICZ Melchior: Ziele na kraterze. Łódź: Wydawnictwo Literatura, 1997, 397 s.  
 ISBN 8387080268. Sygn. BD LP SZ  

131. WAŃKOWICZ Melchior: Ziele na kraterze. Łódź: „Literatura”, 1998, 397 s.  
 ISBN 8387080268. Sygn. BD LP SZ  

132. WAŃKOWICZ Melchior: Ziele na kraterze. Wyd. popr. i rozsz. Warszawa: Prószyński  
 i S-ka, 2011, 460 s. ISBN 9788376484976. Sygn. BD LP SZ  

133. WAŃKOWICZ Melchior: Ziele na kraterze. Kraków: Wydawnictwo GREG, 2018, 405 s.  
 ISBN 9788375178654. Sygn. BD LP SZ Pełne wydanie bez ingerencji cenzury.  

134. WAŃKOWICZ Melchior: Ziele na kraterze. Czyta Marcin Popczyński. Piaseczno: 
 Heraclon International, [2018], 1 płyta CD. ISBN 9788381462464. Sygn. 2927 AB DZA   

135. WAŃKOWICZ Melchior: Ziele na kraterze ; Tędy i owędy. Warszawa: Polarny Lis,  
 cop. 2017, 214 s. ISBN 9788394899905. Sygn. BD LP SZ  

136. WAŃKOWICZ Melchior: Zupa na gwoździu. Warszawa: Instytut Wydawniczy „Pax”, 
 1967, 389 s. Sygn. 117679 KZ T 

137. WAŃKOWICZ Melchior: Zupa na gwoździu. Wyd. 2. Warszawa: Instytut Wydawniczy 
 „Pax”, 1968, 389 s. Sygn. 132337 KZ W  

138. WAŃKOWICZ Melchior: Zupa na gwoździu - doprawiona. Wyd. 3 poszerz. Warszawa: 
 Instytut Wydawniczy „Pax”, 1972, 591 s. Sygn. 173619 KZ W 

139. WAŃKOWICZ Melchior: Zupa na gwoździu - doprawiona. Wyd. 4. Warszawa: Instytut 
 Wydawniczy „Pax”, 1974, 610 s. Sygn. 201797 KZ T Dzieła wybrane. Rys. Jerzy Flisak. 
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Utwory Melchiora Wańkowicza. Wydawnictwa zwarte – fragmenty. 

140. WAŃKOWICZ Melchior: [Przedmowa]. W: Majewski J. M.: Wyprawa Livingstona. 
 Warszawa: Towarzystwo Wydawnicze „Rój”, 1935, 97 s. Sygn. 207405 KZ NM 

141. WAŃKOWICZ Melchior: „Ja” osobiste a społeczeństwo. W: Bez przyłbicy. Warszawa: 
 nakładem Mieczysława Michałkiewicza, 1912, s. [68]-106. Sygn. 135850 KZ NM  
 Wyd. zbiorowe maturzystów szkół polskich. 

142. WAŃKOWICZ Melchior: Battle of Monte Cassino (Fragment). W: Ziółkowska-Boehm 
 Aleksandra: Melchior Wańkowicz. Poland's master of the written word. Lanham  
 [i in.]: Lexington Books, cop. 2013, s. XV-XXII. Sygn. 414162 KZ T Tłum. Charles S. 
 Kraszewski. 

143. WAŃKOWICZ Melchior: Dzieje rodziny Korzeniewskich. W: Polacy w ZSSR 1939-1942. 
 Antologia. oprac. Maria Czapska. Warszawa: Państwowe Wydawnictwo Naukowe, 
 1991, s. 70-123. Sygn. 315082 KZ T Fragmenty. Zawiera biogram. 

144. WAŃKOWICZ Melchior: Kształtowanie się reportażu - ojca literatury. W: Antologia 
 reportażu polskiego. W opracowaniu szkolnym. wybór Krystyna Heska-Kwaśniewicz, 
 Bogdan Zeler. Katowice: „Książnica”, 1998, s. 339-[358]. Sygn. 342115 KZ T 

145. WAŃKOWICZ Melchior: Meksykańskie eksperymenty socjalne. W: Ameryka Łacińska 
 w relacjach Polaków. Antologia. wybór Marcin Kula. Warszawa: Wydawnictwo 
 Interpress, 1982, s. 268-[274]. Sygn. 266458 KZ T 

146. WAŃKOWICZ Melchior: Missisipi - krewetkami i magnolią kwitnąca. W: Antologia 
 reportażu polskiego. W opracowaniu szkolnym. wybór Krystyna Heska-Kwaśniewicz, 
 Bogdan Zeler. Katowice: „Książnica”, 1998, s. 327-[337]. Sygn. 342115 KZ T 

147. WAŃKOWICZ Melchior: O poszerzenie konwencji reportażu. W: Reportaż. Wybór 
 tekstów z teorii gatunku. wybór Kazimierz Wolny. Rzeszów: Wydawnictwo Wyższej 
 Szkoły  Pedagogicznej, 1992, s. 41-[63]. Sygn. 323078 KZ T  

148. WAŃKOWICZ Melchior: O poszerzenie konwencji reportażu. W: Tenże: Od Stołpców 
 po Kair. Wyd. 3. Kraków: Wydawnictwo Literackie, 1977, s. 5-[34]. Sygn. 231650 KZ T  

149. WAŃKOWICZ Melchior: Ogniem i Mieczem. W: Szlakiem zwycięstwa. Relacje 
 literatów z wojny 1920 roku. Łomianki: Wydawnictwo LTW, 2012, s. 143-176.  
 Sygn. 402675 KZ T  

150. WAŃKOWICZ Melchior: Przedmowa. W: Czarnyszewicz Florian: Wicik Żywica. 
 Powieść. Wyd. 3. Łomianki: Wydawnictwo LTW, 2015, s. 5-14.  
 Sygn. BH KS0595353 CZYT_G Biblioteka Kresowa.  

151. WAŃKOWICZ M[elchior]: Przedmowa. W: Piasecki Sergiusz: Kochanek Wielkiej 
 Niedźwiedzicy. Wyd. 2. Warszawa: Towarzystw Wydawnicze „Rój”, 1937, s. 5-[19]. 
 Sygn. 311 CDN 



21 
 

152. WAŃKOWICZ Melchior: Przedmowa. W: Piasecki Sergiusz: Kochanek Wielkiej 
 Niedźwiedzicy. Wyd. 2. Gdańsk: Towarzystw Wydawnicze „Graf”, 1989, s. 5-[13]. 
 Sygn. 308926 KZ T  

153. WAŃKOWICZ Melchior: Przedmowa. W: Zoszczenko Eug.: Jak Siemion Siemionowicz 
 zakochał się w arystokratce. Warszawa: nakładem Tow. Wydawn. „Rój”, 1927, s. 5-8.  
 Sygn. 85690 KZ NM  

154. WAŃKOWICZ Melchior: Zabijany na raty. W: W oczach pisarzy. Wybór opowieści 
 wojennych (1939-1945). oprac. Gustaw Herling-Grudziński. Rzym: Instytut Literacki, 
 1947, s. 335-343. Sygn. 2526 CDN 

155. Z przedmowy Melchiora Wańkowicza. W: Pamiętniki lekarzy. wybór Jan Borkowski. 
 Kraków: Krajowa Agencja Wydawnicza, 1987, s. 8-10. Sygn. 295767 KZ T  
 Wybór prac z konkursu Zakładu Ubezpieczeń Społecznych z 1938 r.  

 

Wywiady – rzeka. 

156. KĄKOLEWSKI Krzysztof: Wańkowicz krzepi. Wywiad - rzeka. Wyd. 4. Lublin: 
 Wydawnictwo Lubelskie, 1987, 119 s. ISBN 8322202881. Sygn. 294899 KZ T 

157. Wańkowicz krzepi. Z Melchiorem Wańkowiczem rozmawia Krzysztof Kąkolewski. 
 Warszawa: „Czytelnik”, 1973, 114 s. Sygn. 195107 KZ T   

 

Korespondencja pisarza w wydawnictwach zwartych. 

158. GIEDROYC Jerzy, WAŃKOWICZ Melchior: Listy 1945-1963. Warszawa: „Czytelnik”, 
 2000, 546 s. ISBN 8307027799. Sygn. 355124 KZ T Archiwum Kultury 7.  
 Wyboru dokonała i wstępem opatrzyła Aleksandra Ziółkowska-Boehm. 

159. Melchior Wańkowicz do Stanisława Gliwy. W: Cybulska Elżbieta: Rozmowy  
 ze Stanisławem Gliwą. Londyn: Polska Fundacja Kulturalna, 1990, s. 143-144.  
 Sygn. 320068 KZ T 2 listy: z 26.12.1944 i 15.03.1947. 

160. MIŁOSZ Czesław, WAŃKOWICZ Melchior: Korespondencja 1951-1956. Warszawa: 
 Wydawnictwo GŁOS, 1986, 34 s. Sygn. 2443 CDN Przedr. z: „Twórczości” X 1981.  

161. WAŃKOWICZ Melchior, WAŃKOWICZ Krystyna: Korespondencja. Warszawa:  
 Twój Styl, 1993, 116 s. ISBN 8385443215. Sygn. 295716 KZ T 

162. WAŃKOWICZ Zofia, WAŃKOWICZ Melchior: King i Królik. Korespondencja Zofii  
 i Melchiora Wańkowiczów. T. 1, 1914-1939. Warszawa: Wydawnictwo Książkowe 
 Twój Styl, 2004, 489 s. ISBN 837163496X. Sygn. 366714 KZ T 

163. WAŃKOWICZ Zofia, WAŃKOWICZ Melchior: King i Królik. Korespondencja Zofii  
 i Melchiora Wańkowiczów. T. 2, 1939-1968. Warszawa: Wydawnictwo Książkowe 
 Twój Styl, 2004, 467 s. ISBN 8371634978. Sygn. 366715 KZ T 
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Utwory Melchiora Wańkowicza w wydawnictwach ciągłych. 

164. Tylko fragmenty… , „Kultura”, 1974, nr 38, s. 8-9. Sygn. 4173-A MF  
 Fragmenty utworów wybrane przez Krzysztofa Kąkolewskiego, Wiesława Górnickiego, 
 Janusza Rolickiego, Jacka Snopkiewicza i Ryszarda Kapuścińskiego. 

165. WAŃKOWICZ Melchior: „Drôle de querre”, „Kultura”, 1971, nr 15, s. 8.  
Sygn. 4173-A MF Fragm. „Wojny i pióra” (II).  

166. WAŃKOWICZ Melchior: „Drôle de querre” czyli „L'année terrible”. (Wojna francusko - 
 niemiecka 1870). Styl koronnego świadka (3), „Kierunki”, 1971, nr 24, s. 5.  
 Sygn. 3565-A MF Fragm. z „Wojny i pióra”. 

167. WAŃKOWICZ Melchior: „Kto Exellency? - Ja?”…, „Wiadomości”, 1955, nr 47, s. 3.  
Sygn. 6928-A [CDN] 

168. WAŃKOWICZ Melchior: >>Kundlizm<<, „Przekrój”, 1947, nr 107, s. 8-9. Sygn. 1729-A 

169. WAŃKOWICZ Melchior: „Macro” czy „micro”? (Czy redukować Mazowsze?),  
„Przegląd Kulturalny”, 1962, nr 18, s. 8. Sygn. 2412-A  

170. WAŃKOWICZ Melchior: „Motorosis”. „W ślady Kolumba” (4), „Przegląd Kulturalny”, 
1957, nr 24, s. 9. Sygn. 2412-A Korespondencja własna. 

171. WAŃKOWICZ Melchior: „Ni wiosełka ni czółneczka”..., „Wiadomości”, 1954, nr 33,  
s. 2. Sygn. 6928-A [CDN] 

172. WAŃKOWICZ Melchior: „Nie damy gwałcić senority Cisneros!” (Wojna kubańska 
 1898), „Kierunki”, 1971, nr 29, s. 5. Sygn. 3565-A MF 

173. WAŃKOWICZ Melchior: „No pasaran!”. Hiszpańska wojna domowa - 1936.  
 Styl marsylianki VIII, „Kierunki”, 1971, nr 38, s. 5. Sygn. 3565-A MF  
 Fragm. „Wojny i pióra”. 

174. WAŃKOWICZ Melchior: „Przyjaciel”. „W ślady Kolumba” (3), „Przegląd Kulturalny”, 
1957, nr 22, s. [8]. Sygn. 2412-A Korespondencja własna. 

175. WAŃKOWICZ Melchior: „Raj kobiet”. Kobieta w Ameryce (3), „Tygodnik Powszechny”, 
1957, nr 37, s. [8]. Sygn. 1737-A 

176. WAŃKOWICZ Melchior: 150 mil krawędzią nad Pacyfikiem, „Przekrój”, 1960, nr 803, 
s. 19-20. Sygn. 1729-A  

177. WAŃKOWICZ Melchior: 150 mil krawędzią nad Pacyfikiem, „Przekrój”, 2001, nr 11,  
s. 46-48. Sygn. 1729-A Przedruk z „Przekroju” z 1960 nr 803 z 28 VIII 1960 r.  

178. WAŃKOWICZ Melchior: 40 godz. tydzień w odwrocie, „Kierunki”, 1957, nr 13, s. [1].  
Sygn. 3565-A MF Korespondencja własna z USA. 



23 
 

179. WAŃKOWICZ Melchior: Alabama czarnobiała. W ślady Kolumba (10),  
„Przegląd Kulturalny”, 1957, nr 49, s. 7. Sygn. 2412-A  

180. WAŃKOWICZ Melchior: Algierski nacjonalizm. W ślady Kolumba (9),  
 „Przegląd Kulturalny”, 1957, nr 38, s. 6-[7]. Sygn. 2412-A 

181. WAŃKOWICZ Melchior: Ameryka. Na ławie oskarżonych. Nie mierzyć yarda metrem, 
„Przegląd Kulturalny”, 1957, nr 10, s. 7. Sygn. 2412-A Korespondencja własna (4). 

182. WAŃKOWICZ Melchior: Ameryka. Przez szybę sklepu spożywczego,  
„Przegląd Kulturalny”, 1957, nr 13, s. [8]. Sygn. 2412-A Korespondencja własna (5). 

183. WAŃKOWICZ Melchior: Amerykański „Triszkin kaftan”, „Kierunki”, 1958, nr 14-15,  
s. [9]. Sygn. 3565-A MF Korespondencja własna z USA. 

184. WAŃKOWICZ Melchior: Antoni bombik, „Kierunki”, 1959, nr 10, s. 5. Sygn. 3565-A MF  
Fragm. powieści. 

185. WAŃKOWICZ Melchior: Antoni bombik. (2), „Kierunki”, 1959, nr 11, s. 9.  
 Sygn. 3565-A MF Fragm. powieści. 

186. WAŃKOWICZ Melchior: Antoni bombik. (3), „Kierunki”, 1959, nr 12, s. 6-7.  
Sygn. 3565-A MF Fragm. powieści. 

187. WAŃKOWICZ Melchior: Antoni bombik. (4), „Kierunki”, 1959, nr 13-14, s. 14.  
Sygn. 3565-A MF Fragm. powieści. 

188. WAŃKOWICZ Melchior: Antoni bombik. (5), „Kierunki”, 1959, nr 15, s. 8.  
Sygn. 3565-A MF Fragm. powieści. 

189. WAŃKOWICZ Melchior: Antoni bombik. (6), „Kierunki”, 1959, nr 16, s. 8.  
Sygn. 3565-A MF Fragm. powieści. 

190. WAŃKOWICZ Melchior: Antoni bombik. (7), „Kierunki”, 1959, nr 17, s. 8.  
Sygn. 3565-A MF Fragm. powieści. 

191. WAŃKOWICZ Melchior: Atom i malaria, „Kierunki”, 1958, nr 14-15, s. [8].  
Sygn. 3565-A MF Korespondencja własna z USA. 

192. WAŃKOWICZ Melchior: Atomic cloud heading for S. F. --- ‘No danger’.  
„Chmura atomowa ciągnie na San Francisco”, „Nowa Kultura”, 1957, nr 30, s. [1], 7.  
Sygn. 2058-A MF 

193. WAŃKOWICZ Melchior: Awantury meksykańskie. (Kor. wł. Kurjera Warszawskiego). I,  
„Kurjer Warszawski. Wydanie Wieczorne”, 1927, nr 31, s. 6-7. Sygn. 31-G  
Brak początku. 

194. WAŃKOWICZ Melchior: Awantury meksykańskie. (Od specj. koresp. „Kur. Warsz.”). II,  
„Kurjer Warszawski. Wydanie Wieczorne”, 1927, nr 48, s. 4-6. Sygn. 31-G  

195. WAŃKOWICZ Melchior: Awantury meksykańskie. (Od specj. koresp. „Kurj. Warsz.”). 
III, „Kurjer Warszawski. Wydanie Wieczorne”, 1927, nr 58, s. 4-6. Sygn. 31-G  
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196. WAŃKOWICZ Melchior: Awantury meksykańskie. (Od specjalnego koresp. Kurjera 
Warsz.). IV, „Kurjer Warszawski. Wydanie Wieczorne”, 1927, nr 65, s. 4-5. Sygn. 31-G  

197. WAŃKOWICZ Melchior: Babunia - w ślady królowej Jadwigi. Napisali Ania  
z dziaduniem, „Kierunki”, 1960, nr 8, s. 8. Sygn. 3565-A MF Opowiadanie.  

198. WAŃKOWICZ Melchior: Biblioteki domowe, „Literatura”, 1974, nr 28, s. 8-9.  
 Sygn. 5437-A MF 

199. WAŃKOWICZ Melchior: Bohaterszczyzna?, „Kierunki”, 1960, nr 19, s. [1], [8].  
Sygn. 3565-A MF Z przedmowy do II wyd. „Hubalczyków”. 

200. WAŃKOWICZ Melchior: Brytyjska Somosierra: wojna krymska. Styl, „patos czy król 
Ubu”, „Kierunki”, 1971, nr 20, s. 10. Sygn. 3565-A MF Fragm. z „Wojny i pióra”. 

201. WAŃKOWICZ Melchior: Brzask, „Kierunki”, 1961, nr 11, s. [1], 11. Sygn. 3565-A MF 
Wspomnienia. 

202. WAŃKOWICZ Melchior: Budżet amerykański, „Kierunki”, 1957, nr 13, s. [1].  
Sygn. 3565-A MF Korespondencja własna z USA. 

203. WAŃKOWICZ Melchior: Businessmani w upały, „Kierunki”, 1957, nr 50, s. 8.  
Sygn. 3565-A MF Korespondencja własna z USA. 

204. WAŃKOWICZ Melchior: Chleb na drogę. W ślady Kolumba (5), „Przegląd Kulturalny”, 
1957, nr 26, s. 4. Sygn. 2412-A  

205. WAŃKOWICZ Melchior: Czarny ląd, „Kierunki”, 1957, nr 15, s. 5. Sygn. 3565-A MF 
Korespondencja własna z USA. 

206. WAŃKOWICZ Melchior: Czarny wkład. Murzyni w USA (III), „Tygodnik Powszechny”, 
1957, nr 44, s. [7]-[8]. Sygn. 1737-A 

207. WAŃKOWICZ Melchior: Czasy popłochu. Murzyni w USA (II), „Tygodnik Powszechny”, 
1957, nr 43, s. [8]. Sygn. 1737-A 

208. WAŃKOWICZ Melchior: Cztery litery, „Przegląd Kulturalny”, 1959, nr 48, s. [3].  
Sygn. 2412-A Opowiadanie krótkie.  

209. WAŃKOWICZ Melchior [Czybygdyby Adolf pseud.]: Dalszy ciąg na nagrobku, 
„Kierunki”, 1960, nr 35, s. 6. Sygn. 3565-A MF Opowiadanie. 

210. WAŃKOWICZ Melchior: Do Erez Izrael, „Kultura”, 1948, nr 13, s. 59-68.  
 Sygn. 6917-A P [CDN] 

211. WAŃKOWICZ Melchior: Do zobaczenia!..., „Przegląd Kulturalny”, 1956, nr 45, s. 5.  
Sygn. 2412-A Napisane przed 19 X 1956 r. 

212. WAŃKOWICZ Melchior: Dobijamy do Pacyfiku, „Przekrój”, 1960, nr 772, s. 10-11.  
Sygn. 1729-A 
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213. WAŃKOWICZ Melchior: Doktór Lewin, „Wiadomości”, 1955, nr 38, s. [1].  
Sygn. 6928-A [CDN] Fragm. „Drogi do Urzędowa”. 

214. WAŃKOWICZ Melchior: Droga do Urzędowa, „Kultura”, 1955, nr 6/92, s. [111]-136.  
Sygn. 6917-A P [CDN] Fragm. rozdziału V powieści. 

215. WAŃKOWICZ Melchior: Droga do Urzędowa, „Przegląd Katolicki”, 1989, nr 13/14,  
s. 11. Sygn. 1467-A Fragm. 

216. WAŃKOWICZ Melchior: Drogą polskich Wigilii, „Kierunki”, 1958, nr 2, s. [1].  
Sygn. 3565-A MF Wspomnienia 1897-1949. Korespondencja własna z USA. 

217. WAŃKOWICZ Melchior: Dwie Wigilie, „Kierunki”, 1958, nr 51-52, s. [3].  
Sygn. 3565-A MF Cypr i Palestyna. „Droga do Urzędowa”. 

218. WAŃKOWICZ Melchior: Działo się na Atlantyku, „Kierunki”, 1957, nr 36, s. 5, [12].  
Sygn. 3565-A MF Wspomnienie. 

219. WAŃKOWICZ Melchior: Dzieje domeczku, „Kultura", 1948, nr 5, s. [45]-57.  
Sygn. 6917-A P [CDN] 2 fragm. z książki: „Do Krysi – córki”, „Rozmowa w bibliotece”. 

220. WAŃKOWICZ Melchior: Dzieje rodziny Korzeniewskich, „Student”, 1989, nr 17, s. 8-10.  
Sygn. 7671-A 

221. WAŃKOWICZ Melchior: Dzieje rodziny Korzeniewskich. (1), „Za i Przeciw”, 1989, nr 13,  
s. 14-15. Sygn. 6307-A  

222. WAŃKOWICZ Melchior: Dzieje rodziny Korzeniewskich. (2), „Za i Przeciw”, 1989, nr 14, 
s. 17. Sygn. 6307-A  

223. WAŃKOWICZ Melchior: Dzieje rodziny Korzeniewskich. (3), „Za i Przeciw”, 1989, nr 20, 
s. 20. Sygn. 6307-A  

224. WAŃKOWICZ Melchior: Dzieje rodziny Korzeniewskich. (4), „Za i Przeciw”, 1989, nr 21, 
s. 20. Sygn. 6307-A  

225. WAŃKOWICZ Melchior: Dzieje rodziny Korzeniewskich. (5), „Za i Przeciw”, 1989, nr 22, 
s. 20. Sygn. 6307-A  

226. WAŃKOWICZ Melchior: Dzieje rodziny Korzeniewskich. (6), „Za i Przeciw”, 1989, nr 23, 
s. 20. Sygn. 6307-A  

227. WAŃKOWICZ Melchior: Dzieje rodziny Korzeniewskich. (7), „Za i Przeciw”, 1989, nr 24, 
s. 20. Sygn. 6307-A  

228. WAŃKOWICZ Melchior: Dzieje rodziny Korzeniewskich. (8), „Za i Przeciw”, 1989, nr 25, 
s. 20. Sygn. 6307-A  

229. WAŃKOWICZ Melchior: Dzieje rodziny Korzeniewskich. (9), „Za i Przeciw”, 1989, nr 26, 
s. 20. Sygn. 6307-A Koniec 
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230. WAŃKOWICZ Melchior: Dzieje rodziny Korzeniewskich. (Fragmenty), „Historia i Życie”, 
1989, nr 19, s. [1]-2. Sygn. 7794-A Dodatek do „Życia Warszawy” z 20.09.1989 r. 

231. WAŃKOWICZ Melchior: Egzekucja w Jarynówce. Pod rządami Ericha Kocha (4), 
„Przegląd Kulturalny”, 1958, nr 48, s. 4-5. Sygn. 2412-A  

232. WAŃKOWICZ Melchior: Facecjoniści, „Tygodnik Powszechny”, 1959, nr 33, s. 4-[5].  
Sygn. 1737-A 

233. WAŃKOWICZ Melchior: Finał na Pacyfiku, „Kultura”, 1971, nr 16, s. 8.  
Sygn. 4173-A MF Fragm. „Wojny i pióra” (III).  

234. WAŃKOWICZ Melchior: Gogiel-mogiel, „Kierunki”, 1957, nr 49, s. [12].  
Sygn. 3565-A MF Korespondencja własna z USA. 

235. WAŃKOWICZ Melchior: Grzybobranie w Cambridge Springs, „Wiadomości”, 1955,  
nr 46, s. 4. Sygn. 6928-A [CDN] 

236. WAŃKOWICZ Melchior: Haust coca cola. Pszczoły pod kołdrą, „Kierunki”, 1957, nr 46, 
s. [12]. Sygn. 3565-A MF Korespondencja własna z USA. 

237. WAŃKOWICZ Melchior: Haust coca cola. Zaglądają „Ajkowi” w kieszeń, „Kierunki”, 
1957, nr 46, s. [12]. Sygn. 3565-A MF Korespondencja własna z USA. 

238. WAŃKOWICZ Melchior: Hej kolęda, kolęda, „Gazeta Niedzielna”, 1995, nr 52/53,  
s. 8-10. Sygn. 9454-A MF 

239. WAŃKOWICZ Melchior: Heroiczny monumentalizm, „Kultura”, 1971, nr 20, s. 5.  
Sygn. 4173-A MF Fragm. „Wojny i pióra” (6).  

240. WAŃKOWICZ Melchior: Hubal czy Sucharski?, „Więź”, 1973, nr 6, s. 68-69.  
 Sygn. 3936-A 

241. WAŃKOWICZ Melchior: Hubalczycy, „Kierunki”, 1956, nr 16, s. [1]-2, [11].  
Sygn. 3565-A MF Fragmenty. 

242. WAŃKOWICZ Melchior: Huragan, „Kierunki”, 1957, nr 37, s. [1], 7. Sygn. 3565-A MF 
Korespondencja własna z USA. 

243. WAŃKOWICZ Melchior: I ja tam byłem - w gębie nic nie zostało…, „Przekrój”, 1962,  
nr 913, s. 10-11. Sygn. 1729-A Meksyk. 

244. WAŃKOWICZ Melchior: Indeksy. Teraz ja, „Szpilki”, 1974, nr 33, s. 5-6. Sygn. 1728-A  

245. WAŃKOWICZ Melchior: Irena Bączkowska i Kujawy, „Wiadomości”, 1954, nr 41, s. 4.  
Sygn. 6928-A [CDN] 

246. WAŃKOWICZ Melchior: Jak począłem senioritę de Itamarra, „Przekrój”, 1961, nr 864, 
 s. 8. Sygn. 1729-A Meksyk. Brak kolejnych stron.  

247. WAŃKOWICZ Melchior: Jak Wańkowicz z Woyniłłowiczem, „Akant”, 2006, nr 9,  
 dod. „Świat Inflant”, nr 9, s. 16. Sygn. 9773-A  
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248. WAŃKOWICZ Melchior: Jaskółczy niepokój, „Literatura”, 1974, nr 33, s. 10-11.  
Sygn. 5437-A MF 

249. WAŃKOWICZ Melchior: Jasyr został, „Wiadomości”, 1955, nr 28, s. 2.  
Sygn. 6928-A [CDN] Fragm. „Drogi do Urzędowa”. 

250. WAŃKOWICZ Melchior: Jedziemy już… . „W ślady Kolumba” (2), „Przegląd Kulturalny”, 
1957, nr 20, s. [12]. Sygn. 2412-A Korespondencja własna. 

251. WAŃKOWICZ Melchior: Judym na szczeblu służbowym, „Wiadomości Literackie”, 
1937, nr 27, s. 18. Sygn. 1503-A 

252. WAŃKOWICZ Melchior: Już Meksyk! (Od specjalnego koresp. „Kurjera Warsz.”), 
„Kurjer Warszawski. Wydanie Wieczorne”, 1926, nr 317, s. 10. Sygn. 31-G 

253. WAŃKOWICZ Melchior: Kartoteka osobista, „Literatura”, 1974, nr 30, s. 9.  
Sygn. 5437-A MF  

254.  WAŃKOWICZ Melchior: Kobieta gospodyni. Kobieta w Ameryce (1), „Tygodnik 
Powszechny”, 1957, nr 31, s. [5]. Sygn. 1737-A 

255. WAŃKOWICZ Melchior: Kompleks biskupa Defreggera, „Kamena”, 1970, nr 1, s. 7.  
Sygn. 2967-A  

256. WAŃKOWICZ Melchior: Koniec pancerników, „Kierunki”, 1958, nr 9, s. [11].  
Sygn. 3565-A MF Korespondencja własna z USA. 

257. WAŃKOWICZ Melchior: Kosą po Polsce, „Kultura”, 1970, nr 38, s. 6-7.  
Sygn. 4173-A MF 

258. WAŃKOWICZ Melchior: Kosą po Polsce. (Dokończenie), „Kultura”, 1970, nr 39, s. 6-7.  
Sygn. 4173-A MF 

259. WAŃKOWICZ Melchior: Kosynierzy, „Kultura”, 1961, nr 5/163, s. [83]-101.  
Sygn. 6917-A P [CDN] Walki na Wybrzeżu we wrześniu 1939 roku, dotyczy m.in.  
Kazimierza Rusinka. 

260. WAŃKOWICZ Melchior: Kulminacja. Murzyni w USA (VII), „Tygodnik Powszechny”, 
1957, nr 47, s. [5]-[7]. Sygn. 1737-A 

261. WAŃKOWICZ Melchior: Kultura Trzeciego Miejsca, „Kultura”, 1949, nr 6/23, s. [5]-83.  
Sygn. 6917-A P [CDN]  

262. WAŃKOWICZ Melchior: La Butadora, „Przekrój”, 1962, nr 912, s. 9-10. Sygn. 1729-A  
Meksyk. 

263. WAŃKOWICZ Melchior: Liniejący pióropusz, „Życie Literackie”, 1971, nr 13, s. 5.  
Sygn. 2366-A MF Z cyklu „Wojna i pióro” (3). 

264. WAŃKOWICZ Melchior: Literatura podmiotowa, „Odra”, 1970, [nr] 12, s. 11-[16].  
Sygn. 4331-A Felieton. 
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265. WAŃKOWICZ Melchior: Literatura podmiotowa, „Odra”, 2011, nr 5, dod.  
„Numer Jubileuszowy 50 lat „Odry”, s. 37-42. Sygn. 4331-A  
Oprawiony: 2011 - nr 1-3 + nr jubileuszowy.  

266. WAŃKOWICZ Melchior: Lizanie przez szybkę, „Przekrój”, 1962, nr 910, s. 8-10.  
Sygn. 1729-A Meksyk. 

267. WAŃKOWICZ Melchior: Malarz FOSCOLO i mister LOWITZ, „Przekrój”, 1960, nr 780,  
s. 8. Sygn. 1729-A 

268. WAŃKOWICZ Melchior: Martwy gatunek?, „Odra”, 1970, [nr] 1, s. 57-[60].  
Sygn. 4331-A Felieton. 

269. WAŃKOWICZ Melchior: Meksykańscy polacy, „Kurjer Warszawski. Wydanie 
Wieczorne”, 1926, nr 336, s. 4-5. Sygn. 31-G 

270. WAŃKOWICZ Melchior: Meksykańskie eksperymenty socjalne. (Od specjalnego 
koresp. Kurjera Warsz.), „Kurjer Warszawski. Wydanie Wieczorne”, 1926, nr 345,  
s. 3-4. Sygn. 31-G 

271. WAŃKOWICZ Melchior: Między nienawiścią a człowieczeństwem, „Życie Literackie”, 
1971, nr 14, s. 5. Sygn. 2366-A MF Z cyklu „Wojna i pióro” (4). 

272. WAŃKOWICZ Melchior: Milionerzy i kowboje, „Przekrój”, 1959, nr 740, s. 7-8.  
Sygn. 1729-A  

273. WAŃKOWICZ Melchior: Moce, „Kierunki”, 1956, nr 2, s. 6-[7]. Sygn. 3565-A MF  
„Droga do Urzędowa”. 

274. WAŃKOWICZ Melchior: Monsieur Flourier, „Przekrój”, 1962, nr 906, s. 8-9.  
Sygn. 1729-A Meksyk. 

275. WAŃKOWICZ Melchior: Monte Cassino, „Ład”, 1989, nr 22, s. [1]. Sygn. 7017-A MF 
Fragm.  

276. WAŃKOWICZ Melchior: Monte Cassino, „Przekrój”, 1957, nr 612, s. [6-7].  
Sygn. 1729-A  

277. WAŃKOWICZ Melchior: Monte Cassino, „Przekrój”, 1957, nr 614, s. [5-6].  
Sygn. 1729-A  

278. WAŃKOWICZ Melchior: Motor i gitara. W ślady Kolumba (12), „Przegląd Kulturalny”, 
1958, nr 10, s. 5. Sygn. 2412-A  

279. WAŃKOWICZ Melchior: Murzyńska drzazga. Murzyni w USA (I), „Tygodnik 
Powszechny”, 1957, nr 42, s. [1]-[2]. Sygn. 1737-A 

280. WAŃKOWICZ Melchior: Na Dalekim Zachodzie, „Przekrój”, 1959, nr 763, s. 14-15.  
Sygn. 1729-A  

281. WAŃKOWICZ Melchior: Na spływie Wisły i Missisipi, „Przegląd Kulturalny”, 1957, nr 4, 
s. [3]. Sygn. 2412-A Korespondencja własna. 
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282. WAŃKOWICZ Melchior: Nad Pacyfikiem, „Przekrój”, 1962, nr 909, s. 10-11.  
Sygn. 1729-A Meksyk. 

283. WAŃKOWICZ Melchior: Nalewka na ziołach, „Kierunki”, 1960, nr 15, s. 5.  
Sygn. 3565-A MF 

284. WAŃKOWICZ Melchior: Nasza kamienica, „Przegląd Kulturalny”, 1958, nr 51-52,  
s. [20]. Sygn. 2412-A  

285. WAŃKOWICZ Melchior: Nasza kamienica, „Przegląd Kulturalny”, 1959, nr 51-52, s. 16.  
Sygn. 2412-A Ciąg dalszy. 

286. WAŃKOWICZ Melchior: Naokoło świata - w dwa dni, „Kierunki”, 1957, nr 8, s. [1].  
Sygn. 3565-A MF Korespondencja własna. 

287. WAŃKOWICZ Melchior: Natura nokautuje technokrację. Podróżujemy dalej przez USA, 
„Przekrój”, 1959, nr 747, s. 9. Sygn. 1729-A 

288. WAŃKOWICZ Melchior: Nie było nas, był las…, „Kierunki”, 1960, nr 4, s. 5.  
Sygn. 3565-A MF Wspomnienia.  

289. WAŃKOWICZ Melchior: Nie ma powrotu do Itaki..., „Życie Literackie”, 1961, nr 8,  
s. 10. Sygn. 2366-A MF „Tworzywo”. 

290. WAŃKOWICZ Melchior: Nowy humbug?, „Kierunki”, 1957, nr 42, s. [9].  
Sygn. 3565-A MF Felieton. 

291. WAŃKOWICZ Melchior: O „Piaściu” i o piasku, „Kierunki”, 1960, nr 5, s. [1].  
Sygn. 3565-A MF Wspomnienia.  

292. WAŃKOWICZ Melchior: O cieniach, ale i o blaskach korespondenta wojennego,  
„Życie Literackie”, 1971, nr 11, s. 7. Sygn. 2366-A MF Z cyklu „Wojna i pióro” (1). 

293. WAŃKOWICZ Melchior: O kompleksach - tylko ułamkowo, „Kultura”, 1972, nr 52,  
s. 6-7. Sygn. 4173-A MF  

294. WAŃKOWICZ Melchior: O mitomanii i alergii, „Przegląd Kulturalny”, 1962, nr 28,  
s. [10]. Sygn. 2412-A  

295. WAŃKOWICZ Melchior: O nagrodzie „TAZABU”, „Wiadomości”, 1955, nr 49, s. 4.  
Sygn. 6928-A [CDN] Do red. „Wiadomości”. 

296. WAŃKOWICZ Melchior: O największym bydłobójcy. Pan Melchior kontynuuje swą 
podróż po Texasie, „Przekrój”, 1959, nr 746, s. [8]. Sygn. 1729-A 

297. WAŃKOWICZ Melchior: O skalp kaprala Wheelera, „Kierunki”, 1957, nr 40, s. 3.  
Sygn. 3565-A MF Felieton. 

298. WAŃKOWICZ Melchior: O Warszawie - z dalekości, „Stolica”, 1971, nr 26, s. 6.  
Sygn. 1875-A Tekst opublikowany w Palestynie w 1941 r. 
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299. WAŃKOWICZ Melchior: O wizję dziejową Ameryki. Parafia i tęsknota, „Wiadomości”, 
1953, nr 31, s. 2. Sygn. 6928-A [CDN] 

300. WAŃKOWICZ Melchior: O wizję dziejową Ameryki. Spustoszenia w kulturze 
amerykańskiej, „Wiadomości”, 1953, nr 26, s. 2. Sygn. 6928-A [CDN] 

301. WAŃKOWICZ Melchior: O wizję dziejową Ameryki. W odsieczy dziedzictwu Stanów 
Zjednoczonych, „Wiadomości”, 1953, nr 29, s. 2. Sygn. 6928-A [CDN] 

302. WAŃKOWICZ Melchior: O właściwy wymiar Monte Casino. Co pisze Majdalany?, 
 „Kierunki”, 1958, nr 49, s. 6-[7]. Sygn. 3565-A MF Odnośnie książki Freda Majdalany 
 „Cassino. Portrait of a Battle”. 

303. WAŃKOWICZ Melchior: O właściwy wymiar Monte Casino. Co pisze Rosen-Zawadzki?, 
„Kierunki”, 1958, nr 49, s. 6-[7]. Sygn. 3565-A MF Odnośnie artykułu Kazimierza  
Rosen-Zawadzkiego „Przy lekturze książek o Monte Cassino” („Nowe Drogi”, X 1958). 

304. WAŃKOWICZ Melchior: Obrachunki, „Tygodnik Powszechny”, 1974, nr 31, s. [8].  
Sygn. 1737-A  

305. WAŃKOWICZ Melchior: Od calamusa do magnetofonu, „Kamena”, 1974, nr 18, s. 5, 
17. Sygn. 2967-A  

306. WAŃKOWICZ Melchior: Od mydła do atomu, „Kierunki”, 1958, nr 10, s. 5.  
Sygn. 3565-A MF Korespondencja własna z USA. 

307. WAŃKOWICZ Melchior: Od przyrządu do przyrządu. Szlakiem Kolumba (8),  
„Przegląd Kulturalny”, 1957, nr 34, s. 4-[5]. Sygn. 2412-A  

308. WAŃKOWICZ Melchior: Odbudowa, „Kierunki”, 1961, nr 13, s. 5-6. Sygn. 3565-A MF 
Wspomnienie. Zawiera listy do A. M. i pana C. z 1951 r. 

309. WAŃKOWICZ Melchior [Czybygdyby Adolf pseud.]: Oddaj żonę, „Kierunki”, 1960,  
nr 35, s. 6. Sygn. 3565-A MF Opowiadanie. 

310. WAŃKOWICZ Melchior: Odginanie się, „Orzeł Biały”, 1944, nr 41, s. 12.  
Sygn. 7510-A P [CDN] Fragm. z książki o Monte Cassino. 

311. WAŃKOWICZ Melchior: Odkrywam trzecią polonię, „Wiadomości”, 1955, nr 40, s. 3.  
Sygn. 6928-A [CDN] 

312. WAŃKOWICZ [Melchior]: Ogniem i mieczem, „Tygodnik Illustrowany”, 1921, nr 7,  
s. 107. Sygn. 3374-A Cz. 1. 

313. WAŃKOWICZ [Melchior]: Ogniem i mieczem, „Tygodnik Illustrowany”, 1921, nr 8,  
s. 124-125. Sygn. 3374-A Cz. 2. 

314. WAŃKOWICZ [Melchior]: Ogniem i mieczem, „Tygodnik Illustrowany”, 1921, nr 9, 
s. 139. Sygn. 3374-A Cz. 3. 

315. WAŃKOWICZ [Melchior]: Ogniem i mieczem, „Tygodnik Illustrowany”, 1921, nr 10,  
s. 155. Sygn. 3374-A Cz. 4. 
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316. WAŃKOWICZ [Melchior]: Ogniem i mieczem, „Tygodnik Illustrowany”, 1921, nr 11,  
s. 170. Sygn. 3374-A Cz. 5. 

317. WAŃKOWICZ [Melchior]: Ogniem i mieczem, „Tygodnik Illustrowany”, 1921, nr 12,  
s. 186. Sygn. 3374-A Cz. 6. 

318. WAŃKOWICZ [Melchior]: Ogniem i mieczem, „Tygodnik Illustrowany”, 1921, nr 13,  
s. 203. Sygn. 3374-A Cz. 7. 

319. WAŃKOWICZ Melchior: Okrążenie pod szałasami, „Nowiny Literackie”, 1948, nr 2,  
 s. 3. Sygn. 2060-A Fragm. „Hubalczyków”. 

320. WAŃKOWICZ Melchior: Opaskudzaczom zamku, „Życie Warszawy”, 1971, nr 69,  
s. 3-4. Sygn. 108-G  

321. WAŃKOWICZ Melchior: Opona z kartofla, „Przegląd Techniczny”, 1983, [nr] 35,  
s. 28-30. Sygn. 234-A „Sztafeta” (2). 

322. WAŃKOWICZ Melchior: Ostatnie słowo oskarżonego wygłoszone przez Sądem 
Okręgowym m. st. Warszawy 5 XI 1964 r., „Przegląd Powszechny”, 1990, [nr] 7/8,  
s. 134-[144]. Sygn. 607-A Oprac. A. Ziółkowska 

323. WAŃKOWICZ Melchior: Pamiętliwe słonie, „Przegląd Kulturalny”, 1962, nr 22,  
s. [1], 3. Sygn. 2412-A Odnośnie książki Żukrowskiego „Wśród miliona słoni”. 

324. WAŃKOWICZ Melchior: Patos ziemi najechanej, „Kultura”, 1971, nr 19, s. 8.  
Sygn. 4173-A MF Fragm. „Wojny i pióra” (5).  

325. WAŃKOWICZ Melchior: Perypetie korespondentów, „Kultura”, 1971, nr 14, s. 5.  
Sygn. 4173-A MF Fragm. „Wojny i pióra” (I).  

326. WAŃKOWICZ Melchior: Pierwsza rzeź. Pod rządami Ericha Kocha (3),  
„Przegląd Kulturalny”, 1958, nr 46, s. 4. Sygn. 2412-A  

327. WAŃKOWICZ Melchior: Pierwsze trzy dni wojny w Gdańsku, „Kierunki”, 1958, nr 36,  
s. [1], 6-[7]. Sygn. 3565-A MF Fragm. książki „Wrześniowym szlakiem”. 

328. WAŃKOWICZ Melchior: Pionierzy, „Kierunki”, 1959, nr 18, s. 9. Sygn. 3565-A MF 
Fragm. powieści. 

329. WAŃKOWICZ Melchior: Pionierzy. (2), „Kierunki”, 1959, nr 19, s. 10. Sygn. 3565-A MF  
Fragm. powieści. 

330. WAŃKOWICZ Melchior: Pionierzy. (3), „Kierunki”, 1959, nr 20, s. [8]. Sygn. 3565-A MF  
Fragm. powieści. 

331. WAŃKOWICZ Melchior: Pionierzy. (4), „Kierunki”, 1959, nr 21, s. 9, 11.  
Sygn. 3565-A MF Fragm. powieści. 

332. WAŃKOWICZ Melchior: Pionierzy. (5), „Kierunki”, 1959, nr 22, s. 8. Sygn. 3565-A MF  
Fragm. powieści. 
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333. WAŃKOWICZ Melchior: Pionierzy. (6), „Kierunki”, 1959, nr 23, s. 8. Sygn. 3565-A MF  
Fragm. powieści. 

334. WAŃKOWICZ Melchior: Pionierzy. (7), „Kierunki”, 1959, nr 24, s. 8. Sygn. 3565-A MF  
Fragm. powieści. 

335. WAŃKOWICZ Melchior: Pionierzy. (8), „Kierunki”, 1959, nr 25, s. [7]. Sygn. 3565-A MF  
Fragm. powieści. 

336. WAŃKOWICZ Melchior: Pionierzy. (9), „Kierunki”, 1959, nr 26, s. 8. Sygn. 3565-A MF  
Fragm. powieści. 

337. WAŃKOWICZ Melchior: Piramida biurokracji, „Życie Literackie”, 1971, nr 12, s. 7.  
Sygn. 2366-A MF Z cyklu „Wojna i pióro” (2). 

338. WAŃKOWICZ Melchior: Plotki o Białym Domu, „Kierunki”, 1957, nr 16/17, s. [17].  
Sygn. 3565-A MF Korespondencja własna z USA. 

339. WAŃKOWICZ Melchior: Płowo i kolorowo, „Przekrój”, 1962, nr 904, s. [20]-22.  
Sygn. 1729-A  

340. WAŃKOWICZ Melchior: Początek boju z wielkim gangiem, „Kultura”, 1968, nr 24, s. 8.  
Sygn. 4173-A MF Fragm. książki „Prezydent Kennedy na tle międzyepoki”. 

341. WAŃKOWICZ Melchior: Podłoże pasji Wiesława Górnickiego, „Kultura”, 1968, nr 6,  
s. [1]. Sygn. 4173-A MF  

342. WAŃKOWICZ Melchior: Polacy w St. Zjednoczonych, „Kultura”, 1953, nr 6/68,  
s. [89]-100. Sygn. 6917-A P [CDN]  

343. WAŃKOWICZ Melchior: Polacy w Stanach Zjednoczonych. [Cz.] 2, „Kultura”, 1953,  
nr 7/69-8/70, s. [223]-233. Sygn. 6917-A P [CDN]  

344. WAŃKOWICZ Melchior: Polski Dawid i angielski Goliat, „Przegląd Techniczny”, 1983, 
[nr] 36, s. 29-31. Sygn. 234-A „Sztafeta” (3). 

345. WAŃKOWICZ Melchior: Polski spór o „sierżanta Griszę”, „Wiadomości”, 1954, nr 38,  
s. 3. Sygn. 6928-A [CDN] 

346. WAŃKOWICZ Melchior: Pompano. W ślady Kolumba (13), „Przegląd Kulturalny”, 
1958, nr 17, s. [7]. Sygn. 2412-A  

347. WAŃKOWICZ Melchior: Popas w Nowym Orleanie, „Przekrój”, 1959, nr 732, s. 8-[9].  
Sygn. 1729-A  

348. WAŃKOWICZ Melchior: Postój w Dubrowniku, „Czas”, 1936, nr 354, s. 15-16.  
Sygn. 91-G 

349. WAŃKOWICZ Melchior: Postój w Uvjalde (Texas), „Przekrój”, 1959, nr 750, s. 16-17.  
 Sygn. 1729-A  
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350. WAŃKOWICZ Melchior: Powrót Polski nad morze, „Nasz Dziennik”, 2001, nr 82, s. 12.  
Sygn. 170-G Fragm. książki „Sztafeta”. 

351. WAŃKOWICZ Melchior: Pożegnanie z Meksykiem, „Przekrój”, 1962, nr 917, s. [9]-11.  
Sygn. 1729-A 

352. WAŃKOWICZ Melchior: Prosto od krowy, „Przekrój”, 1965, nr 1067, s. 6-7.  
Sygn. 1729-A  

353. WAŃKOWICZ Melchior: Prostowanie skrzydeł, „Kierunki”, 1960, nr 51-52, s. [5]-7, 9.  
Sygn. 3565-A MF 

354. WAŃKOWICZ Melchior: Prowincjonalna Ameryka, „Tygodnik Powszechny”, 1961,  
nr 19, s. [5]-7, 9. Sygn. 1737-A 

355. WAŃKOWICZ Melchior: Przed i po pisaniu, „Miesięcznik Literacki”, 1974, nr 8,  
 s. 46-52. Sygn. 4611-A 

356. WAŃKOWICZ Melchior: Prześladowanie kościoła w Meksyku. (Od spec. koresp. Kur. 
Warszawskiego), „Kurjer Warszawski. Wydanie Wieczorne”, 1926, nr 322, s. 2-3. 
Sygn. 31-G 

357. WAŃKOWICZ Melchior: Przez lokajską dziurkę od klucza, „Nowa Kultura”, 1957, nr 38, 
s. 10. Sygn. 2058-A MF 

358. WAŃKOWICZ Melchior: Przez obie Karoliny. W ślady Kolumba (7), „Przegląd 
Kulturalny”, 1957, nr 30, s. [7]. Sygn. 2412-A Korespondencja własna. 

359. WAŃKOWICZ Melchior: Pustosłowie, „Odra”, 1975, [nr] 2, s. 15-[21]. Sygn. 4331-A  

360. WAŃKOWICZ Melchior: Reportaż - w ciągłym ruchu, „Kierunki”, 1988, nr 33, s. 7.  
Sygn. 3565-A MF 

361. WAŃKOWICZ Melchior: Rusell demaskuje. Styl demaskatorski (2), „Kierunki”, 1971,  
nr 22, s. 5. Sygn. 3565-A MF Fragm. z „Wojny i pióra”.  

362. WAŃKOWICZ Melchior: Rycerskość zdymisjonowana. „O człowieku i wojnie”,  
„Życie Warszawy”, 1971, nr 86/87, s. 6. Sygn. 108-G Fragm. „Wojny i pióra”. 

363. WAŃKOWICZ Melchior: Rypcium pypcium, „Przekrój”, 1962, nr 905, s. 10-11.  
Sygn. 1729-A  

364. WAŃKOWICZ Melchior: Santa Klaś, „Kierunki”, 1959, nr 52, s. [3], [8]-9.  
Sygn. 3565-A MF Opowiadanie. 

365. WAŃKOWICZ Melchior: Serce na gwoździu. (1), „Przegląd Kulturalny”, 1962, nr 38,  
s. [1], 5. Sygn. 2412-A  

366. WAŃKOWICZ Melchior: Serce na gwoździu. (2), „Przegląd Kulturalny”, 1962, nr 39,  
s. 7. Sygn. 2412-A  
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367. WAŃKOWICZ Melchior: Sędzia na traktorze i meksykańskie indyki, „Przekrój”, 1959, 
nr 754, s. 16-17. Sygn. 1729-A  

368. WAŃKOWICZ Melchior: Sic semper tyrannis!.... . W ślady Kolumba (6),  
„Przegląd Kulturalny”, 1957, nr 28, s. 6-7. Sygn. 2412-A Korespondencja własna. 

369. WAŃKOWICZ Melchior: Siekiera, Motyka, Piłka, Kleszcze, „Przegląd Techniczny”, 
1983, [nr] 34, s. 34-35. Sygn. 234-A „Sztafeta” (1). 

370. WAŃKOWICZ Melchior: Siła moralna, „Życie Literackie”, 1971, nr 16, s. 6.  
Sygn. 2366-A MF Z cyklu „Wojna i pióro” (6). 

 371. WAŃKOWICZ Melchior: Skalpel. Styl analizy (IV), „Kierunki”, 1971, nr 26, s. 7.  
Sygn. 3565-A MF Fragm. z „Wojny i pióra”. 

372. WAŃKOWICZ Melchior: Spotkanie w Winnipegu, „Kierunki”, 1960, nr 47, s. [5].  
Sygn. 3565-A MF Wspomnienia.  

373. WAŃKOWICZ Melchior: Sprawa pułkownika Nickersona. (Korespondencja własna),  
„Nowa Kultura”, 1957, nr 37, s. 2, 5. Sygn. 2058-A MF 

374. WAŃKOWICZ Melchior: Stawka na człowieka, „Tak i Nie”, 1984, nr 45, s. 12.  
Sygn. 7552-A Fragm. „Opierzonej rewolucji”. 

375. WAŃKOWICZ Melchior: Stodoła w Gardelegen, „Kultura”, 1968, nr 30, s. [1], 6-7.  
Sygn. 4173-A MF Reportaż.  

376. WAŃKOWICZ Melchior: Struktura gawędy. Sarmatyzm, „Odra”, 1970, [nr] 6,  
s. 47-[54]. Sygn. 4331-A Felieton. 

377. WAŃKOWICZ Melchior: Strzał w Sarajewie. Pierwsza wojna światowa. Styl khaki (VII), 
„Kierunki”, 1971, nr 36, s. 5. Sygn. 3565-A MF Fragm. „Wojny i pióra”. 

378. WAŃKOWICZ Melchior: Styl „Grand Guignol” a styl Churchilla (VI), „Kierunki”, 1971, 
nr 33, s. 5. Sygn. 3565-A MF 

379. WAŃKOWICZ Melchior: Styl „human story”, „Kultura”, 1971, nr 18, s. 8.  
Sygn. 4173-A MF Fragm. „Wojny i pióra” (4).  

380. WAŃKOWICZ Melchior: Stypna demobilizacja, „Kierunki”, 1960, nr 35, s. 6.  
Sygn. 3565-A MF Opowiadanie. 

381. WAŃKOWICZ Melchior: Szachy z Dudakowem, „Wiadomości”, 1955, nr 18, s. 2.  
Sygn. 6928-A Fragm. „Drogi do Urzędowa”. 

382. WAŃKOWICZ Melchior: Szkice spod Monte Cassino. (Fragmenty),  
„Ojczyzna Polszczyzna”, 1994, nr 2, s. 7-10. Sygn. 6875-A 

383. WAŃKOWICZ Melchior: Szpik świata, „Kierunki”, 1957, nr 13, s. [1]. Sygn. 3565-A MF 
Korespondencja własna z USA. 
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384. WAŃKOWICZ Melchior: Śmierć Hubala. Hubalczycy (3), „Kierunki”, 1956, nr 20, s. 6-7, 
[12]. Sygn. 3565-A MF 

385. WAŃKOWICZ Melchior: Śmierć Jadwini, „Wiadomości”, 1955, nr 25, s. 3.  
 Sygn. 6928-A [CDN] Fragm. „Drogi do Urzędowa”. 

386. WAŃKOWICZ Melchior: Śpiewaczka i wieloryb, „Przekrój”, 1960, nr 787, s. 17-18.  
Sygn. 1729-A 

387. WAŃKOWICZ Melchior: Śpisuję protokół, „Kierunki”, 1957, nr 45, s. 9.  
Sygn. 3565-A MF Felieton. 

388. WAŃKOWICZ Melchior: Święte Szymle, „Życie Literackie”, 1971, nr 15, s. 6.  
Sygn. 2366-A MF Z cyklu „Wojna i pióro” (5). 

389. WAŃKOWICZ Melchior: Święty Mikołaj, „Wiadomości”, 1955, nr 27, s. 4.  
Sygn. 6928-A [CDN] Fragm. „Drogi do Urzędowa”. 

390. WAŃKOWICZ Melchior: Taka ryba!, „Przekrój”, 1962, nr 907, s. 14-15. Sygn. 1729-A  
Meksyk. 

391. WAŃKOWICZ Melchior: Technika i żywioł, „Przegląd Kulturalny”, 1957, nr 8, s. [12].  
Sygn. 2412-A Korespondencja własna (3). 

392. WAŃKOWICZ Melchior: Tele ple ple, „Przegląd Kulturalny”, 1962, nr 24, s. 2.  
Sygn. 2412-A  

393. WAŃKOWICZ Melchior: Tele ple ple, „Przegląd Kulturalny”, 1962, nr 30, s. [10].  
Sygn. 2412-A  

394. WAŃKOWICZ Melchior: Tędy i owędy, „Kierunki”, 1960, nr 12, s. [8]. Sygn. 3565-A MF 

395. WAŃKOWICZ Melchior: Tędy, panie Wańkowic!..., „Przegląd Kulturalny”, 1960, nr 15, 
s. 7. Sygn. 2412-A  

396. WAŃKOWICZ Melchior: To nie Somosierra morska, „Naród i Państwo”, 1936, nr 21,  
s. 3. Sygn. 7001-A Na dzień Święta Morza. 

397. WAŃKOWICZ Melchior: Tropami cierpienia i miłości, „Tygodnik Polski”, 1943, nr 45,  
s. [1]-2. Sygn. 6967-A P [CDN] 

398. WAŃKOWICZ Melchior: Trzy przegrane rundy Marusi, „Wiadomości”, 1955, nr 23,  
s. 2. Sygn. 6928-A [CDN] Fragm. „Drogi do Urzędowa”. 

399. WAŃKOWICZ Melchior: U innych, „Literatura na Świecie”, 1974, nr 7, s. [190]-[207].  
Sygn. 5438-A Sytuacja pisarzy na świecie. 

400. WAŃKOWICZ Melchior: Uchwyt buldoga, „Kultura”, 1968, nr 25, s. 4.  
Sygn. 4173-A MF Fragm. książki „Prezydent Kennedy na tle międzyepoki”. 

401. WAŃKOWICZ Melchior: Ucieczka z kuchni. Kobieta w Ameryce (2),  
„Tygodnik Powszechny”, 1957, nr 32, s. 4. Sygn. 1737-A 
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402. WAŃKOWICZ Melchior: Ucieczka z obozu jenieckiego w Niemczech,  
 „Tygodnik Powszechny”, 1959, nr 39, s. [4]-[5]. Sygn. 1737-A  

403. WAŃKOWICZ Melchior: Upadek Dawida Becka, „Kultura”, 1968, nr 26, s. 4.  
Sygn. 4173-A MF Fragm. książki „Prezydent Kennedy na tle międzyepoki”. 

404. WAŃKOWICZ Melchior: W amerykańskim Mądralinie, „Kierunki”, 1957, nr 19,  
s. 11-[12]. Sygn. 3565-A MF Korespondencja własna z USA. 

405. WAŃKOWICZ Melchior: W Kalifornii, „Przekrój”, 1960, nr 776, s. 14-15, 17.  
Sygn. 1729-A 

406. WAŃKOWICZ Melchior: W kościołach Meksyku. (Od specjalnego koresp. Kurjera 
Warsz.), „Kurjer Warszawski. Wydanie Wieczorne”, 1926, nr 332, s. 4-5. Sygn. 31-G 

407. WAŃKOWICZ Melchior: W Missisipi. W ślady Kolumba (11), „Przegląd Kulturalny”, 
1958, nr 1, s. 7. Sygn. 2412-A  

408. WAŃKOWICZ Melchior: W odmętach Międzyepoki, „Kontrasty”, 1981, nr 4, s. 35-37.  
Sygn. 4958-A Tekst jest częścią drugiego tomu „Karafki Lafontaine'a”.  

409. WAŃKOWICZ Melchior: W odmętach Międzyepoki. (2), „Kontrasty”, 1981, nr 5,  
s. 28-31. Sygn. 4958-A Tekst pochodzi z drugiego tomu „Karafki Lafontaine'a”.  

410. WAŃKOWICZ Melchior: W ślady Kolumba, „Przegląd Kulturalny”, 1957, nr 16, s. [12].  
Sygn. 2412-A Korespondencja własna. 

411. WAŃKOWICZ Melchior: Walka o prawa polityczne. Murzyni w USA (VI),  
„Tygodnik Powszechny”, 1957, nr 49, s. 5-7. Sygn. 1737-A 

412. WAŃKOWICZ Melchior: Walka płci. Kobieta w Ameryce (4), „Tygodnik Powszechny”, 
1957, nr 38, s. [8]. Sygn. 1737-A 

413. WAŃKOWICZ Melchior: Wąż z Luizjany, „Odra”, 1970, [nr] 7-8, s. 53-[61].  
Sygn. 4331-A Felieton. 

414. WAŃKOWICZ Melchior: Wielki bój pod Huciskami. Hubalczycy (2), „Kierunki”, 1956,  
nr 18, s. [6]-[7], [12]. Sygn. 3565-A MF  

415. WAŃKOWICZ Melchior: Wielkie tradycje słowa mówionego (1), „Odra”, 1974, [nr] 7-8,  
s. 57-[40]. Sygn. 4331-A  

 416. WAŃKOWICZ Melchior: Wielkie tradycje słowa mówionego (2), „Odra”, 1974, [nr] 9,  
s. 37-[40]. Sygn. 4331-A  

417. WAŃKOWICZ Melchior: Wielkie tradycje słowa mówionego (3), „Odra”, 1974, [nr] 11,  
s. 23-[25]. Sygn. 4331-A  

418. WAŃKOWICZ Melchior: Wojno wojno, „Odra”, 1970, [nr] 9, s. 27-[33]. Sygn. 4331-A  

419. WAŃKOWICZ Melchior: Wpadunki „p. o. wieszcza narodowego”, „Kierunki”, 1960,  
nr 23, s. [1], 11. Sygn. 3565-A MF 
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420. WAŃKOWICZ Melchior: Wspomnienie o Kardynale, „Przegląd Katolicki”, 1987,  
nr 51/52, s. 8-9. Sygn. 1467-A Sapieha. 

421. WAŃKOWICZ Melchior: Wspomnienie o Zofii Kossak, „Kierunki”, 1971, nr 15, s. [3].  
Sygn. 3565-A MF  

422. WAŃKOWICZ Melchior: Wspomnienie z Maripozy, „Tygodnik Powszechny”, 1961,  
nr 36, s. [5]. Sygn. 1737-A Ameryka prowincjonalna. 

423. WAŃKOWICZ Melchior: Wstecznictwo i anarchia, „Kultura”, 1968, nr 27, s. 8.  
Sygn. 4173-A MF Fragm. książki „Prezydent Kennedy na tle międzyepoki”. 

424. WAŃKOWICZ Melchior: Wycieczka do Wojsk Polskich w Syrji, „Tygodnik Polski”, 1943, 
nr 15, s. 2. Sygn. 6967-A P [CDN] 

425. WAŃKOWICZ Melchior: Wyciskanie mózgów, „Kierunki”, 1957, nr 14, s. [5].  
Sygn. 3565-A MF Korespondencja własna z USA. 

426. WAŃKOWICZ Melchior: Wyłoniony lud, „Kierunki”, 1961, nr 12, s. 5. Sygn. 3565-A MF 

427. WAŃKOWICZ Melchior: Wyprawa po żywność, „Kierunki”, 1961, nr 16, s. 5-6.  
Sygn. 3565-A MF Wspomnienie.  

428. WAŃKOWICZ Melchior: Wypuściłem Kaputnika, „Kierunki”, 1958, nr 18, s. [5].  
Sygn. 3565-A MF Korespondencja własna z USA. 

429. WAŃKOWICZ Melchior: Wywiad u głowy Kościoła katolickiego w Meksyku. (Od specj. 
koresp. Kur. Warsz.), „Kurjer Warszawski. Wydanie Wieczorne”, 1926, nr 327, s. 10. 
Sygn. 31-G 

430. WAŃKOWICZ Melchior: Z „Dziejów kompanii saperskiej”, „Kierunki”, 1959, nr 35,  
s. [1], [8]-9. Sygn. 3565-A MF Fragm. opowiadania inż. Włodzimierza Śliwińskiego. 

431. WAŃKOWICZ Melchior: Z jakiej jesteśmy gliny?, „Tu i Teraz”, 1984, nr 16, s. 8.  
Sygn. 7364-A 

432. WAŃKOWICZ Melchior: Z nowej karafki Lafontaine'a. W swoim domu i pod wieżą 
Babel, „Przekrój”, 1974, nr 1500, s. [10]. Sygn. 1729-A 

433. WAŃKOWICZ Melchior: Z płetwonurkami, „Przekrój”, 1962, nr 908, s. 18-19.  
Sygn. 1729-A Meksyk. 

434. WAŃKOWICZ Melchior: Z Polski leśnej i polnej w Polskę zbrojną i przemysłową,  
„Przegląd Techniczny”, 1983, [nr] 35, s. 34-35. Sygn. 234-A „Sztafeta” (4). 

435. WAŃKOWICZ Melchior: Zasadzki na pisarzy, „Kultura”, 1972, nr 14, s. 6.  
Sygn. 4173-A MF  

436. WAŃKOWICZ Melchior: Zjadam grzechotnika!, „Przekrój”, 1959, nr 734, s. 20-21.  
Sygn. 1729-A  
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437. WAŃKOWICZ Melchior: Zmiany ciśnienia, „Przegląd Kulturalny”, 1957, nr 6, s. 9.  
Sygn. 2412-A  

438. WAŃKOWICZ Melchior: Znaki czasu. Kobieta w Ameryce (5), „Tygodnik Powszechny”, 
1957, nr 39, s. [12]. Sygn. 1737-A 

439. WAŃKOWICZ Melchior: Zostaniemy Kortezami!..., „Przekrój”, 1962, nr 903, s. 5-[7].  
Sygn. 1729-A  

440. WAŃKOWICZ Melchior: Zrastanie się narodu, „Literatura”, 1972, nr 12, s. 12-13.  
Sygn. 5437-A MF 

441. WAŃKOWICZ Melchior: Zupa na gwoździu, „Przegląd Kulturalny”, 1962, nr 31, s. [10].  
Sygn. 2412-A  

442. WAŃKOWICZ Melchior: Zupa na gwoździu, „Przegląd Kulturalny”, 1962, nr 32, s. [10].  
Sygn. 2412-A  

443. WAŃKOWICZ Melchior: Zupa na gwoździu, „Przegląd Kulturalny”, 1962, nr 33, s. [10].  
Sygn. 2412-A  

444. WAŃKOWICZ Melchior: Zupa na gwoździu, „Przegląd Kulturalny”, 1962, nr 34, s. [10].  
Sygn. 2412-A  

445. WAŃKOWICZ Melchior: Zupa na gwoździu, „Przegląd Kulturalny”, 1962, nr 35, s. [10].  
Sygn. 2412-A  

446. WAŃKOWICZ Melchior: Zupa na gwoździu, „Przegląd Kulturalny”, 1962, nr 36, s. [10].  
Sygn. 2412-A  

447. WAŃKOWICZ Melchior: Zupa na gwoździu, „Przegląd Kulturalny”, 1962, nr 40, s. [10].  
Sygn. 2412-A  

448. WAŃKOWICZ Melchior: Zupa na gwoździu, „Przegląd Kulturalny”, 1962, nr 41, s. [10].  
Sygn. 2412-A  

449. WAŃKOWICZ Melchior: Zupa na gwoździu, „Przegląd Kulturalny”, 1962, nr 42, s. [10].  
Sygn. 2412-A  

450. WAŃKOWICZ Melchior: Zupa na gwoździu, „Przegląd Kulturalny”, 1962, nr 43, s. 8.  
Sygn. 2412-A  

451. WAŃKOWICZ Melchior: Zupa na gwoździu. Oscylacje językowe, „Przegląd Kulturalny”, 
1962, nr 44, s. 8. Sygn. 2412-A  

452. WAŃKOWICZ Melchior: Zwycięstwo, „Za Wolność i Lud”, 1987, nr 20, s. 4-5, 9.  
Sygn. 1887-A Fragm. „Szkiców spod Monte Cassino”. 

453. WAŃKOWICZ Melchior: Zwycięstwo!, „Kobieta i Życie”, 1989, nr 20, s. 8. Sygn. 1887-A  
Fragm. „Szkiców spod Monte Cassino”. 
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454. WAŃKOWICZ Melchior: Źródła anarchii, „Przegląd Kulturalny”, 1962, nr 11, s. [1], 3.  
Sygn. 2412-A  

455. Z raptularza Melchiora Wańkowicza, „Perspektywy”, 1972, nr 51, s. 18-[25].  
Sygn. 5139-A 

 

Korespondencja pisarza w wydawnictwach ciągłych. 

456. Korespondencja Jerzego Giedroycia i Melchiora Wańkowicza, „Odra”, 2000, nr 10,  
 s. 39-51. Sygn. 4331-A Czerwiec - wrzesień 1950. Komentarz Aleksandra  
 Ziółkowska-Boehm. 

457. WAŃKOWICZ Melchior: [List do redakcji], „Kultura”, 1956, nr 4/102, s. 159.  
 Sygn. 6917-A P [CDN] Dot. wydania książki przez „Czytelnika”. 

458. WAŃKOWICZ Melchior: Korespondencja z żoną, „Kontrasty”, 1981, nr 1, s. 33-36.  
Sygn. 4958-A 1950 r. Tekst A. Ziółkowska. Zawiera listy z lat 1914-1918. 

459. WAŃKOWICZ Melchior: Korespondencja z żoną. (2), „Kontrasty”, 1981, nr 2, s. 28-30.  
Sygn. 4958-A 1950 r. Listy z lat 1919-1920. 

460. WAŃKOWICZ Melchior: Korespondencja z żoną. (3), „Kontrasty”, 1981, nr 3, s. 30-35.  
Sygn. 4958-A 1950 r. Tekst A. Ziółkowska. Listy z 1921 r. 

461. WAŃKOWICZ Melchior: Listy do żony, „Kontrasty”, 1987, nr 3, s. 25-27. Sygn. 4958-A  
Oprac. A. Ziółkowska. Maj 1940 r. 

462. WAŃKOWICZ Melchior: Listy do żony. (2), „Kontrasty”, 1987, nr 4, s. 26-28.  
Sygn. 4958-A Oprac. A. Ziółkowska. Lipiec 1940 r. 

463. WAŃKOWICZ Melchior: Listy do żony. (3), „Kontrasty”, 1987, nr 5, s. 25-28.  
Sygn. 4958-A Oprac. A. Ziółkowska. Lipiec 1940 r. 

464. WAŃKOWICZ Melchior: Listy do żony. (4), „Kontrasty”, 1987, nr 6, s. 27-28.  
Sygn. 4958-A Oprac. A. Ziółkowska. Lipiec 1940 r. 

465. WAŃKOWICZ Melchior: Listy do żony. (5), „Kontrasty”, 1987, nr 7, s. 29-31.  
Sygn. 4958-A Oprac. A. Ziółkowska. Lipiec 1940 r. 

466. WAŃKOWICZ Melchior: Listy do żony. (6), „Kontrasty”, 1987, nr 8, s. 26-27.  
Sygn. 4958-A Oprac. A. Ziółkowska. Sierpień 1940 r. 

467. WAŃKOWICZ Melchior: Listy do żony. (7), „Kontrasty”, 1987, nr 9, s. 28-29.  
Sygn. 4958-A Oprac. A. Ziółkowska. Sierpień 1940 r. 

 468. WAŃKOWICZ Melchior: Listy do żony. (8), „Kontrasty”, 1987, nr 10, s. 28-29.  
Sygn. 4958-A Oprac. A. Ziółkowska. Sierpień 1940 r. 

469. WAŃKOWICZ Melchior: Listy do żony. (9), „Kontrasty”, 1987, nr 11, s. 29.  
Sygn. 4958-A Oprac. A. Ziółkowska. Wrzesień 1940 r. 
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470. WAŃKOWICZ Melchior: Listy do żony. (10), „Kontrasty”, 1987, nr 12, s. 32.  
Sygn. 4958-A Oprac. A. Ziółkowska. Wrzesień 1940 r. 

471. WAŃKOWICZ Melchior: Listy do żony. (13), „Kontrasty”, 1988, nr 3, s. 23-24.  
Sygn. 4958-A Oprac. A. Ziółkowska. Marzec 1950 r. 

472. WAŃKOWICZ Melchior: Listy do żony. (14), „Kontrasty”, 1988, nr 4, s. 28-30.  
Sygn. 4958-A Oprac. A. Ziółkowska. Marzec, wrzesień 1950 r. 

473. WAŃKOWICZ Melchior: Listy do żony. (15), „Kontrasty”, 1988, nr 5, s. 23-26.  
Sygn. 4958-A Oprac. A. Ziółkowska. Wrzesień 1950 r. 

474. WAŃKOWICZ Melchior: Listy do żony. (16), „Kontrasty”, 1988, nr 6, s. 23-26.  
Sygn. 4958-A Oprac. A. Ziółkowska. Wrzesień 1950 r. 

475. WAŃKOWICZ Melchior: Listy do żony. (17), „Kontrasty”, 1988, nr 7, s. 23-24.  
Sygn. 4958-A Oprac. A. Ziółkowska. Wrzesień 1950 r. 

476. WAŃKOWICZ Melchior: Listy do żony. (18), „Kontrasty”, 1988, nr 8, s. 25-26.  
Sygn. 4958-A Oprac. A. Ziółkowska. Wrzesień 1950 r. 

477. WAŃKOWICZ Melchior: Listy do żony. (20), „Kontrasty”, 1988, nr 10, s. 31-32.  
Sygn. 4958-A Oprac. A. Ziółkowska. Październik 1950 r. 

478. WAŃKOWICZ Melchior: Listy do żony. (21), „Kontrasty”, 1988, nr 11, s. 29-31.  
Sygn. 4958-A Oprac. A. Ziółkowska. Październik 1950 r. 

479. WAŃKOWICZ Melchior: Listy do żony. (22), „Kontrasty”, 1988, nr 12, s. 29-30.  
Sygn. 4958-A Oprac. A. Ziółkowska. Październik 1950 r. 

480. WAŃKOWICZ Melchior: Listy do żony. (23), „Kontrasty”, 1989, nr 1, s. 26-27.  
Sygn. 4958-A Oprac. A. Ziółkowska. Październik 1950 r. 

481. WAŃKOWICZ Melchior: Listy do żony. (24), „Kontrasty”, 1989, nr 3, s. 29-30.  
Sygn. 4958-A Oprac. A. Ziółkowska. Październik 1950 r. 

482. WAŃKOWICZ Melchior: Listy do żony. (25), „Kontrasty”, 1989, nr 4, s. 33.  
Sygn. 4958-A Oprac. A. Ziółkowska. Październik 1950 r. 

483. WAŃKOWICZ Melchior: Listy do żony. (27), „Kontrasty”, 1989, nr 6, s. 33-34.  
Sygn. 4958-A Oprac. A. Ziółkowska. Listopad 1950 r. 

484. WAŃKOWICZ Melchior: Listy do żony. (30), „Kontrasty”, 1989, nr 9, s. 31-32.  
Sygn. 4958-A Oprac. A. Ziółkowska. Grudzień 1950, lipiec 1951. 

485. WAŃKOWICZ Melchior: Listy do żony. (31), „Kontrasty”, 1989, nr 10, s. 31-32.  
Sygn. 4958-A Oprac. A. Ziółkowska. Wrzesień 1950, styczeń 1955. 

486. WAŃKOWICZ Melchior: Listy do żony. (32), „Kontrasty”, 1990, nr 1, s. 29-30.  
Sygn. 4958-A 1955 r. 
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487. WAŃKOWICZ Melchior: Listy do żony. (32) [33], „Kontrasty”, 1990, nr 3, s. 30.  
Sygn. 4958-A Oprac. A. Ziółkowska 

488. WAŃKOWICZ Melchior: Listy do żony. (34), „Kontrasty”, 1990, nr 4, s. 28-30.  
Sygn. 4958-A Oprac. A. Ziółkowska 1955 r. 

489. WAŃKOWICZ Melchior: Szanowny Panie Redaktorze, „Kultura”, 1954, nr 7/81-8/82,  
s. 234-235. Sygn. 6917-A P [CDN] Odnośnie recenzji książki „Polacy i Ameryka”  
p. Mieroszewskiego. 

490. WAŃKOWICZ Melchior: Szanowny Panie Redaktorze!, „Kultura”, 1962, nr 3/173,  
s. 155-158. Sygn. 6917-A P [CDN] Dot. Ignacego Matuszewskiego i artykułu M. 
Romeyki z nr 12/170 z 1961 r. 

491. WAŃKOWICZ Melchior: Ten letters. 1914-1931, „The Polish Review”, 2003, nr 2,  
s. [143]-164. Sygn. 6208-A MF Tekst w jęz. pol. i ang. 

492. WAŃKOWICZ Melchior: W obronie „paszkwilu”, „Kierunki”, 1957, nr 44, s. 2.  
Sygn. 3565-A MF List do red. Odpowiedź na list R. K. zamieszczony w „Kierunkach”, 
1957, nr 28, s. 11.  

493. WAŃKOWICZ Melchior: W poszukiwaniu materiałów, „Wiadomości”, 1953, nr 27, s. 4.  
Sygn. 6928-A [CDN] Korespondencja do red. „Wiadomości”. 

494. WAŃKOWICZ Melchior, WAŃKOWICZ Zofia: Eleven Letters 1940-1966,  
„The Polish Review”, 2003, nr 3, s. [279]-301. Sygn. 6208-A MF  
Listy w j. pol i ang. z lat 1940-1966. 

 

Melchior Wańkowicz jako redaktor. 

495. DOSTOJEWSKI Fiodor: Biedni ludzie. Warszawa: Towarzystwo Wydawnicze „Rój”, 
1929, 287 s. Sygn. 152832 KZ NM Dzieła. Red. Melchior Wańkowicz. Seria 7.  

496. DOSTOJEWSKI Fiodor: Młodzik. Powieść w trzech częściach. Warszawa: Towarzystwo 
Wydawnicze „Rój”, 1929, 319 s. Sygn. 151439 KZ NM Dzieła. Red. Melchior 
Wańkowicz. Seria 6, t. 1-2. 

497. DOSTOJEWSKI Fiodor: Młodzik. Powieść w trzech częściach. Warszawa: Towarzystwo 
Wydawnicze „Rój”, 1929, s. 321-667. Sygn. 372991 KZ NM Dzieła. Red. Melchior 
Wańkowicz. Seria 6, t. 3-4. 

498. DOSTOJEWSKI Fiodor: Opowieści. Warszawa: Towarzystwo Wydawnicze „Rój”, 1929, 
304 s. Sygn. 15603 KZ NM Dzieła. Red. Melchior Wańkowicz. Seria 8, t. 3 i 4. 

499. DOSTOJEWSKI Fiodor: Wspomnienia z martwego domu. Warszawa: Towarzystwo 
Wydawnicze „Rój”, 1929, 351 s. Sygn. 153542 KZ NM Dzieła. Red. Melchior 
Wańkowicz. Seria 7.  
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Melchior Wańkowicz jako tłumacz. 

500. D'SOUZA Dinesh, FOSSEDAL Gregory: Mój drogi Aleksy. Listy z KGB. Warszawa: 
MARATON, 1988, 125 s. Sygn. 533 CDN Przekł. z j. ang. M. W. 

501. STRANDEN Dymitr V.: Hermetyzm. Tajemna filozofia Egipcjan. Gdańsk: „Akia”, 1998, 
94 s. ISBN 838595239X. Sygn. 346437 KZ T Biblioteka „Jednorożca”.  
Przeł. z ros. M. W. 

502. STRANDEN Dymitr Wł.: Hermetyzm. Tajemna filozofia Egipcjan. Wrocław: [b. w.], 
1977, 65 s. Sygn. 316774 KZ T Przeł. z ros. M. W. 

 

Bibliografia przedmiotowa 

Melchior Wańkowicz i jego twórczość w wydawnictwach zwartych.  

503. DĄBROWSKA Maria: Dzienniki powojenne. 1955-1959. T. 3. Warszawa: Czytelnik, 
1996, 464 s. ISBN 8307024617. Sygn. 335272 KZ T  

504. DĄBROWSKA Maria: Dzienniki powojenne. 1960-1965. [T.] 4. Warszawa: Czytelnik, 
1996, 413 s. ISBN 8307024625. Sygn. 336447 KZ T 

505. EISLER Jerzy: List 34. Warszawa: Wydawnictwo Naukowe PWN, 1993, 124 s.  
ISBN 8301113472. Sygn. 276334 KZ T 

506. FRISZKE Andrzej: Opozycja polityczna w PRL 1945-1980. Londyn: „Aneks”, 1994,  
608 s. ISBN 1897962037. Sygn. 123//943.8 P  

507. KOSTRZEWA Zbigniew: Guzik w literaturze. Łowicz: Muzeum Guzików, 2000, 29 s.  
ISBN 8391318869. Sygn. 350063 KZ T Dot. m. in. „Zupy na gwoździu doprawianej”. 

508. KUDELSKI Zdzisław: Spotkania z paryską „Kulturą”. Warszawa: Towarzystwo Opieki 
nad Archiwum Instytutu Literackiego w Paryżu ; Oficyna Wydawnicza POMOST, 1995, 
150 s. ISBN 8386907010 ; 8386519401. Sygn. 334196 KZ T  

509. KURZYNA Mieczysław: O Melchiorze Wańkowiczu - nie wszystko. Warszawa: Instytut 
Wydawniczy Pax, 1975, 302 s. Sygn. 208461 KZ T 

510. KURZYNA Mieczysław: Wańkowicz. Warszawa: Agencja Autorska i Zjednoczenie 
Księgarstwa, 1972, 70 s. Sygn. 6543 W  

511. OŚRÓDKA Edward: Archaizmy i metody archaizacji w „Na tropach Smętka” Melchiora 
Wańkowicza a gatunek literacki utworu. Łódź: Łódzkie Towarzystwo Naukowe, 1975, 
10 s. Sygn. 227468 KZ T Sprawozdania z Czynności i Posiedzeń Naukowych / Łódzkie 
Towarzystwo Naukowe, 1975, nr 3.  

512. OŚRÓDKA Edward: Wyrażenia cudzysłowowe w reportażach Melchiora Wańkowicza 
„Królik i oceany". Łódź: Łódzkie Towarzystwo Naukowe, 1974, 8 s. Sygn. 227467 KZ T 
Sprawozdania z Czynności i Posiedzeń Naukowych / Łódzkie Towarzystwo Naukowe, 
1974, nr 2.  
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513. SOKÓLSKA Urszula: Leksykalno-stylistyczne cechy prozy Melchiora Wańkowicza.  
(Na materiale reportaży z lat 1961-1974). Białystok: Wydawnictwo Uniwersytetu, 
2005, 431 s. ISBN 8374310235. Sygn. 390678 KZ T  

514. ŚWIĘCH Jerzy: Literatura polska w latach II wojny światowej. Wyd. 4 popr. Warszawa: 
Wydawnictwo Naukowe PWN, 1999, 583 s. ISBN 8301129042.  
Sygn. 54/9//884(091) P  

515. Twórczość obca nam klasowo. Aparat represji wobec środowiska literackiego  
1956-1990. red. Andrzej Chojnowski, Sebastian Ligarski. Warszawa: Instytut Pamięci 
Narodowej. Komisja Ścigania Zbrodni Przeciwko Narodowi Polskiemu, 2009, 869 s. 
ISBN 9788376290645. Sygn. 230 A//884(091) P  

516. ZIÓŁKOWSKA Aleksandra: Blisko Wańkowicza. Wyd. 2. Kraków: Wydawnictwo 
Literackie, 1978, 96 s. Sygn. 237542 KZ T  

517. ZIÓŁKOWSKA Aleksandra: Blisko Wańkowicza. Wyd. 3. Kraków: Wydawnictwo 
Literackie, 1988, 96 s. ISBN 830801917X. Sygn. 322216 KZ T 

518. ZIÓŁKOWSKA Aleksandra: Proces Melchiora Wańkowicza 1964. Warszawa:  
Nowe Wydawnictwo Polskie, 1990, 208 s. ISBN 8385135081. Sygn. 313342 KZ T 

519. ZIÓŁKOWSKA-BOEHM Aleksandra: Melchior Wańkowicz. Poland's master  
of the written word. Lanham [i in.]: Lexington Books, cop. 2013, 231 s.  
ISBN 9780739175903. Sygn. 414162 KZ T 

520. ZIÓŁKOWSKA-BOEHM Aleksandra: Na tropach Wańkowicza. Warszawa: Prószyński  
i S-ka, 1999, 363 s. ISBN 8371803494. Sygn. 394207 KZ T 

521. ZIÓŁKOWSKA-BOEHM Aleksandra: Na tropach Wańkowicza. Po latach.  
Wyd. uaktualnione i rozszerz. Warszawa: Prószyński i S-ka, 2009, 599 s.  
ISBN 9788376482613. Sygn. 463536 KZ T 

522. ZIÓŁKOWSKA-BOEHM Aleksandra: Pisarskie delicje. Warszawa: Bellona, cop. 2019, 
343 s. ISBN 9788311156555. Sygn. FA SK KS0596232 CZYT_G  

523. ZIÓŁKOWSKA-BOEHM Aleksandra: Ulica Żółwiego Strumienia. Wyd. popr. Warszawa: 
Wydawnictwo Książkowe Twój Styl, 2004, 524 s. ISBN 8371632630. Sygn. 366982 KZ T  

524. ZIÓŁKOWSKA-BOEHM Aleksandra: Wokół Wańkowicza. Warszawa: Państwowy 
Instytut Wydawniczy, 2019, 696 s. ISBN 97883662721132. Sygn. 358462 KZ T  

 

Melchior Wańkowicz i jego twórczość. Publikacje w wydawnictwach zwartych - fragmenty. 

525. ANDERS Władysław: Przedmowa do książki Było to pod Monte Cassino (Londyn 
1954). W: Wańkowicz Melchior: Bitwa o Monte Cassino. Warszawa: Prószyński i S-ka, 
2009, s. 623-[624]. Sygn. 392090 KZ T  
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526. BEDNAREK Zbigniew: Polskie dziennikarstwo wojenne. Twórcy, gatunki, konflikty 
zbrojne i polityka międzynarodowa. Łódź: Wydawnictwo Uniwersytetu Łódzkiego, 
2020. Rozdział 2, Obraz wojny polsko-bolszewickiej (1919-1921), s. [69]-118.  
Sygn. 451428 KZ T Zawiera podrozdział: Melchior Wańkowicz, Strzępy epopei 
(Budionny idzie, Odwrót, Zwycięstwo). 

527. BEDNAREK Zbigniew: Polskie dziennikarstwo wojenne. Twórcy, gatunki, konflikty 
zbrojne i polityka międzynarodowa. Łódź: Wydawnictwo Uniwersytetu Łódzkiego, 
2020. Rozdział 4, Korespondencja wojenna z czasów II wojny światowej, s. [147]-189. 
Sygn. 451428 KZ T Zawiera podrozdział: Wojna w relacjach i opinii Melchiora 
Wańkowicza: Wrzesień żagwiący, Po klęsce i Bitwa o Monte Cassino. 

528. BERNAT Anna: Żywioły w dolinie Niewiaży. W: Wańkowicz Melchior: Szczenięce lata ; 
Ziele na kraterze ; Ojciec i Córki - korespondencja. Warszawa: Prószyński Media, 
2009, s. 7-[10]. Sygn. 392083 KZ T „Szczenięce lata”. 

529. BOHUSZ-SZYSZKO Zygmunt: Posłowie do książki Było to pod Monte Cassino (Londyn 
1954). W: Wańkowicz Melchior: Bitwa o Monte Cassino. Warszawa: Prószyński i S-ka, 
2009, s. 625-[628]. Sygn. 392090 KZ T  

530. BOROWIAK Mariusz: Westerplatte. W obronie prawdy. Gdańsk: Gdański Dom 
Wydawniczy, 2001. [Rozdział], Wańkowicz i Azembski dali przykład… jak nie pisać  
o Westerplatte, s. 129-[151]. Sygn. 355615 KZ T  

531. BRZOSTEK Błażej: Wstęp. W: Wańkowicz Melchior: Sztafeta. Książka o polskim 
pochodzie gospodarczym. Warszawa: Prószyński i S-ka, 2012, s. 5-[10].  
Sygn. 399814 KZ T 

532. BUDZYŃSKI Wiesław: Świątynia przodków. Warszawa: „Adam”, 1995. [Rozdział] 3,  
Duch Wańkowicza, s. 23-[51]. Sygn. 5391 W  

533. CEJROWSKI Wojciech: Wstęp. W: Wańkowicz Melchior: W kościołach Meksyku ; 
Opierzona rewolucja ; Na tropach Smętka. Warszawa: Prószyński Media, 2010,  
s. 7-[10]. Sygn. 392084 KZ T „W kościołach Meksyku”.  

534. CENCKIEWICZ Sławomir: Melchiora Wańkowicza kręta droga do Polski Ludowej.  
W: Oczami bezpieki. Szkice i materiały z dziejów aparatu bezpieczeństwa PRL. Wyd. 5. 
Łomianki: Wydawnictwo LTW, 2012, s. [139]-175. Sygn. 400409 KZ T 

535. CHOLEWIŃSKA Agnieszka: Polscy Odyseusze - nieuświadomiona epopeja.  
W 70. rocznicę bitwy o Monte Casino. W: Literatura kultura religijna polskość.  
Księga jubileuszowa dedykowana prof. dr. hab. Krzysztofowi Dybciakowi  
w 65. rocznicę urodzin. red. Krzysztof Koehler, Wojciech Kudyba, Jerzy Sikora. 
Warszawa: Wydawnictwo Uniwersytetu Kardynała Stefana Wyszyńskiego, 2015,  
s. [197]-211. Sygn. 422972 KZ T 
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536. CZERMIŃSKA Małgorzata: Dom w autobiografii i powieści o dzieciństwie.  
W: Przestrzeń i literatura. Studia. red. Michał Głowiński, Aleksandra Okopień-
Sławińska. Wrocław [i in.]: Zakład Narodowy imienia Ossolińskich ; Wydawnictwo 
Polskiej Akademii Nauk, 1978, s. [229]-252. Sygn. 242803 KZ T  
Dot. m.in. „Szczenięcych lat”. 

537. ĆWIĘKAŁA Katarzyna: Tytułem wstępu. W: Wańkowicz Melchior: Tędy i owędy. 
Kraków: Wydawnictwo GREG, 2018, s. [5]-22. Sygn. BD LP SZ   

538. DAVIES Norman: [Wstęp]. W: Wańkowicz Melchior: Bitwa o Monte Cassino. 
Warszawa: Prószyński i S-ka, 2009, s. I-[III]. Sygn. 392090 KZ T  

539. FALKOWSKI Stanisław: Arcydzieło nieodkryte Ziele na kraterze Melchiora 
Wańkowicza. W: Falkowski Stanisław, Stępień Paweł: Ciężkie norwidy czyli 
Subiektywny przewodnik po literaturze polskiej. Warszawa: Świat Książki, 2009,  
s. 429-442. Sygn. 237//884(091) P  

540. GIEDROYC Jerzy: Melchior Wańkowicz. W: Giedroyc Jerzy, Wańkowicz Melchior:  
Listy 1945-1963. Warszawa: „Czytelnik”, 2000, s. 11-[12]. Sygn. 355124 KZ T  

541. GONDOWICZ Jan: Wstęp. W: Wańkowicz Melchior: W kościołach Meksyku ; 
Opierzona rewolucja ; Na tropach Smętka. Warszawa: Prószyński Media, 2010,  
s. 123-[125]. Sygn. 392084 KZ T „Opierzona rewolucja”. 

542. GRONCZEWSKI Andrzej: List do młodych czytelników Ziela na kraterze.  
W: Wańkowicz Melchior: Ziele na kraterze. Wyd. popr. i rozsz. Warszawa: Prószyński  
i S-ka, 2011, s. 29-[40]. Sygn. BD LP SZ  

543. GRONCZEWSKI Andrzej: Wstęp. Przygody człowieka piszącego (rzecz o gospodarstwie 
Melchiora Wańkowicza). W: Wańkowicz Melchior: Karafka La Fontaine'a. [T.] 1. 
Warszawa: Prószyński i S-ka, 2010, s. 5-[24]. Sygn. 392088 KZ T  

544. HADACZEK Bolesław: Kresy w literaturze polskiej. Studia i szkice. Gorzów Wlkp.: 
Wojewódzki Ośrodek Metodyczny, 1999. [Rozdział], Na kresowych tropach 
Wańkowicza, s. 214-229. Sygn. 356662 KZ T  

545. HANDKE Kwiryna: Polski język familijny. Opis zjawiska. Warszawa: Slawistyczny 
Ośrodek Wydawniczy, 1995. Aneks 3, Słownictwo kręgu rodzinnego, s. [303]-337. 
Sygn. 334983 KZ T Zawiera: Z tekstów Melchiora Wańkowicza. 

546. HESKA-KWAŚNIEWICZ Krystyna: Radość wzrostu i rozpacz zniszczenia, czyli o „Zielu na 
kraterze” Melchiora Wańkowicza. W: Kultura literacka dzieci i młodzieży u progu XXI 
stulecia. red. Joanna Papuzińska, Grzegorz Leszczyński. Warszawa: Centrum Edukacji 
Bibliotekarskiej, Informacyjnej i Dokumentacyjnej, 2002, s. 26-[38]. Sygn. 359490 KZ T 
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547. HESKA-KWAŚNIEWICZ Krystyna: Tajemnicze ogrody. [T.] 3, Rozprawy i szkice  
z literatury dla dzieci i młodzieży. Katowice: Wydawnictwo Uniwersytetu Śląskiego, 
2013. [Rozdział], Zabawy, gry i dorastanie, s. 107-[137]. Sygn. BD PN N 82  
Zawiera podrozdział: „Łajdaku amoniaku”. O folklorze dziecięcym w pisarstwie 
Melchiora Wańkowicza. 

548. JAGIELSKI Wojciech: Wstęp. W: Wańkowicz Melchior: De profundis ; Ziemia za wiele  
obiecana ; Wojna i pióro. Warszawa: Prószyński i S-ka, 2011, s. 331-[334].  
Sygn. 396392 KZ T „Wojna i pióro”. 

549. Kalendarium życia i twórczości Melchiora Wańkowicza. oprac. Aleksandra Ziółkowska-
Boehm. W: Wańkowicz Zofia, Wańkowicz Melchior: King i Królik. Korespondencja Zofii 
i Melchiora Wańkowiczów. T. 2, 1939-1968. Warszawa: Wydawnictwo Książkowe 
Twój Styl, 2004, s. 451-461. Sygn. 366715 KZ T 

550. KALISZEWSKI Andrzej: Mistrzowie polskiego reportażu wojennego (1914-2014). 
Kraków: Wydawnictwo Uniwersytetu Jagiellońskiego, 2017. [Rozdział] 3, Żołnierz  
i reporter dwóch światowych wojen (Melchior Wańkowicz), s. [57]-95.  
Sygn. FA HW KS0599245 CZYT_G  

551. KALISZEWSKI Andrzej, ŻYREK-HORODYSKA Edyta: Fakty i artefakty. Formy 
paraartystyczne w mediach. Kraków: Wydawnictwo Uniwersytetu Jagiellońskiego, 
2018. [Rozdział] 1, Od sztuki do mediów, s. [21]-144. Sygn. 328356 KZ T  
Dot. m.in. Wańkowicza.  

552. KARCZEWSKI Adam: Tytułem wstępu. W: Wańkowicz Melchior: Ziele na kraterze. 
Kraków: Wydawnictwo GREG, 2018, s. [5]-18. Sygn. BD LP SZ  

553. KĘPIŃSKI Piotr: Wspomnienie świata. W: Wańkowicz Melchior: Szczenięce lata ;  
Ziele na kraterze ; Ojciec i Córki - korespondencja. Warszawa: Prószyński Media, 
2009, s. 105-[108]. Sygn. 392083 KZ T „Ziele na kraterze”. 

554. KISIELEWSKI Stefan: Melchior Wańkowicz. W: Tenże: Abecadło Kisiela ; Testament 
Kisiela. Ze Stefanem Kisielewskim rozmawia Piotr Gabryel. Warszawa: Prószyński  
i S-ka, 2011, s. 135-136. Sygn. 398212 KZ T  

555. KOPROWSKI Jan: Pasja życia. (O Melchiorze Wańkowiczu). W: Tenże: Przyjaciele  
i znajomi. Łódź: Wydawnictwo Łódzkie, 1977, s. 98-[103]. Sygn. 339895 KZ T  

556. KOREK Janusz: Paradoksy paryskiej Kultury. Styl i tradycje myślenia politycznego. 
Lublin: Wydawnictwo Uniwersytetu Marii Curie-Skłodowskiej, 2000. Część 2,  
Między wschodem a zachodem, s. [35]-88. Sygn. 347510 KZ T  
Zawiera podrozdział: Studium Melchiora Wańkowicza. 

557. KRASZEWSKI Charles W.: Foreword. W: Ziółkowska-Boehm Aleksandra: Melchior 
Wańkowicz. Poland's master of the written word. Lanham [i in.]: Lexington Books, 
cop. 2013, s. IX-XIII. Sygn. 414162 KZ T 
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558. KRETKOWSKA Adriana: Tytułem wstępu. W: Wańkowicz Melchior: Monte Cassino. 
Kraków: Wydawnictwo GREG, 2018, s. [5]-49. Sygn. 441508 KZ T  

559. KULA Marcin: Wstęp. W: Wańkowicz Melchior: De profundis ; Ziemia za wiele 
obiecana ; Wojna i pióro. Warszawa: Prószyński i S-ka, 2011, s. 7-[14].  
Sygn. 396392 KZ T „De profundis”. 

560. LESIAKOWSKI Krzysztof: Mieczysław Moczar „Mietek”. Biografia polityczna. 
Warszawa: Oficyna Wydawnicza Rytm, 1998. Rozdział 5, Powrót do organów 
bezpieczeństwa (listopad 1956-grudzień 1964), s. 183-[253]. Sygn. 340355 KZ T  

561. MASŁOŃ Krzysztof: Blisko Wańkowicz. O Aleksandrze Ziółkowskiej-Boehm.  
W: Tenże: Nie uciec nam od losu. Warszawa: Prószyński i S-ka, [2006], s. 29-[37]. 
Sygn. 373782 KZ T  

562. MASŁOŃ Krzysztof: Wstęp. W: Wańkowicz Melchior: Dzieje rodziny Korzeniewskich ; 
Drogą do Urzędowa ; Reportaże z Wołynia ; Od Stołpców po Kair. Warszawa: 
Prószyński i S-ka, 2010, s. 5-[10]. Sygn. 392081 KZ T  

563. NOWACKA Beata: Ćwiczenia pamięci. Na marginesie Bitwy o Monte Casino Melchiora 
Wańkowicza. W: Palimpsest. Miejsca i przestrzenie. red. Anna Gomóła, Anna 
Szawerna-Dyrszka. Katowice: Wydawnictwo Uniwersytetu Śląskiego, 2018, s. [51]-64. 
Sygn. 467058 KZ T  

564. NOWACKA Beata: Rój pomysłów. O kilku aktywnościach Melchiora Wańkowicza.  
W: Zapisane. Reportaż międzywojenny interpretowany przez pisarzy i historyków 
literatury. red. Urszula Glensk, Irek Grin. Kraków: EMG, 2021, s. 171-[185].  
Sygn. 462130 KZ T  

565. NOWACKA Beata: Wprowadzenie. W: Wańkowicz Melchior: Ziele na kraterze ;  
Tędy i owędy. Warszawa: Polarny Lis, cop. 2017, s. [5]-16. Sygn. BD LP SZ  

566. NOWAK Grzegorz: Aliasów moc, czyli jak Melchior pisarz krzepił Wańkowicza 
wydawcę. W: Zapisane. Reportaż międzywojenny interpretowany przez pisarzy  
i historyków literatury. red. Urszula Glensk, Irek Grin. Kraków: EMG, 2021,  
s. 187-[206]. Sygn. 462130 KZ T  

567. NOWAK Grzegorz: Posłowie. W: Wańkowicz Melchior: Na tropach Smętka. Wyd. 15. 
Łódź: Księży Młyn Dom Wydawniczy Michał Koliński, 2022, s. 501-521.  
Sygn. 464226 KZ T  

568. NOWAK Grzegorz: Posłowie. W: Wańkowicz Melchior: Ziele na kraterze.  
Wyd. popr. i rozsz. Warszawa: Prószyński i S-ka, 2011, s. 455-[461]. Sygn. BD LP SZ  

569. NOWAK Grzegorz: Posłowie. W: Wańkowicz Melchior: Ziele na kraterze. Kraków: 
Wydawnictwo GREG, 2018, s. 309-405. Sygn. BD LP SZ  

570. NOWAK Jan [Jeziorański Zdzisław pseud.]: Polska z oddali. Wspomnienia. T. 2,  
1956-1976. Kraków: Wydawnictwo ZNAK, 1992. [Rozdział] 6, List 34, s. 126-[152]. 
Sygn. 320085 KZ T Zawiera podrozdział: Sprawa Wańkowicza. 
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571. NOWOSIELSKI Kazimierz: Sarmatyzm kosmopolityzmem podszyty. Szkic o Melchiorze 
Wańkowiczu. W: Tenże: Czułość i ślad. O tym, co kto pokochał. Kraków: Instytut 
Literatury, 2021, s. 97-[109]. Sygn. 458401 KZ T  

572. RADZIWON Marek: Wstęp. W: Wańkowicz Melchior: Tędy i owędy ; Zupa na 
gwoździu. Warszawa: Prószyński i S-ka, 2010, s. 5-[9]. Sygn. BD LP SZ 572.   

573. RUTKOWSKI Tadeusz Paweł: Wstęp. W: Wańkowicz Melchior: Strzępy epopei ;  
Szpital w Cichiniczach ; Wrzesień żagwiący ; Po klęsce. Warszawa: Prószyński i S-ka, 
2009, s. 5-[10]. Sygn. 392082 KZ T   

574. SADKOWSKA-MOKKAS Lidia: Przystanek Warszawa. Subiektywny przewodnik 
literacki. Brzezia Łąka: Wydawnictwo Poligraf, cop. 2015. Część VI, Warszawa krzepi, 
s. [89]-105. Sygn. 427273 KZ T  

575. SIEDLECKA Joanna: Obława. Losy pisarzy represjonowanych. Warszawa: Prószyński  
i S-ka, cop. 2005. [Rozdział], Kryptonim „Pisarz” i „Mewa” - wypisy z dziewięciu teczek 
na Melchiora Wańkowicza, s. 233-[283]. Sygn. 367381 KZ T  

576. SIEDLECKA Joanna: Ziela na kraterze ciąg dalszy. W: Tenże: Wypominków ciąg dalszy. 
Warszawa: Iskry, cop. 1999, s. [149]-163. Sygn. 370691 KZ T   

577. SOKÓLSKA Urszula: Uwagi o metaforyce reportaży Melchiora Wańkowicza.  
W: Język polski. Współczesność, historia. [T.] 6. red. Władysława Książek-Bryłowa, 
Małgorzata Nowak. Lublin: Towarzystwo Naukowe KUL ; Katolicki Uniwersytet 
Lubelski Jana Pawła II, cop. 2007, s. [241]-261. Sygn. 395795 KZ T 

578. STANIK Stanisław: Melchior Wańkowicz. Wyzwoliciel mitów polskich. W: Tenże: 
Pisarze nurtu narodowego. Warszawa: Capital, cop. 2018, s. 283-[293].  
Sygn. 313//884(091) P  

579. STRZYŻEWSKI Tomasz: Wielka księga cenzury PRL w dokumentach. Warszawa: 
PROHIBITA, 2015. Część 1, „Książka zapisów i zaleceń” Głównego Urzędu Kontroli 
Prasy Publikacji i Widowisk w Warszawie, s. [57]-142. Sygn. 452671 KZ T  
Dział XI „Różne”.  

580. SZCZYPIORSKA-MUTOR Magdalena: Panny Petrozolinówny w powiecie nieświeskim 
na tle znaków granicznych. Foto-geo-grafia, czyli o zdjęciach w kresowych 
reportażach Melchiora Wańkowicza. W: Mapy świata mapy ciała. Geografia  
i cielesność w literaturze. red. Aleksandra Jastrzębska. Kraków:  
Wydawnictwo LIBRON - Filip Lohner, 2014, s. [277]-286. Sygn. 326//82(091) P  

581. SZWEDOWICZ Agata: Wstęp. W: Wańkowicz Melchior: Anoda i katoda. [T.] 1. 
Warszawa: Prószyński i S-ka, 2011, s. 5-[9]. Sygn. 398337 KZ T  

582. ŚWIĄTEK Anna Maria: Autoportret zwielokrotniony. Opracowanie lekturowe.  
W: Wańkowicz Melchior: Ziele na kraterze. Wyd. popr. i rozsz. Warszawa: Prószyński  
i S-ka, 2011, s. 5-[27]. Sygn. BD LP SZ  
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583. TRABA Robert: Wstęp. W: Wańkowicz Melchior: W kościołach Meksyku ; Opierzona 
rewolucja ; Na tropach Smętka. Warszawa: Prószyński Media, 2010, s. 187-[192].  
Sygn. 392084 KZ T „Na tropach Smętka”. 

584. WANDYCZ Piotr: Wstęp. W: Wańkowicz Melchior: Kundlizm ; Klub Trzeciego Miejsca ; 
Polacy i Ameryka ; Tworzywo. Warszawa: Prószyński i S-ka, 2011, s. 149-[153].  
Sygn. 398336 KZ T „Polacy i Ameryka”. 

585. WĘGLICKA Katarzyna: Polskie kresy literackie. Warszawa: Bellona, cop. 2015. 
[Rozdział], Świat, który odszedł. Melchior Wańkowicz, s. 244-[253].  
Sygn. 356//884(091) P  

586. WINIEWICZ Józef: Co pamiętam z długiej drogi życia. Poznań: Wydawnictwo 
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nr 67, s. 25. Sygn.159-G 

690. KASPRZYK Jan Józef: Modlitwa wśród czerwonych maków, „Nasz Dziennik”, 2024,  
nr 114, dod. „Nasz Magazyn”, nr 540, s. M4-M5. Sygn. 170-G Monte Cassino.  

691. KATELBACH Tadeusz: O Wańkowiczu bez szminki, „Kultura”, 1975, nr 4/331,  
s. 119-125. Sygn. 6917-A P [CDN] Wspomnienie pośmiertne. 

692. KĄKOL Kazimierz: Spór o metodę. Proces Melchiora Wańkowicza, „Prawo i Życie”, 
1964, nr 24, s. [1], 7. Sygn. 3707-A 

693. KĄKOLEWSKI Krzysztof: Coś Ty Warszawie zrobił, Herbercie?, „Tygodnik Solidarność”, 
2003, nr 32, s. 43. Sygn. 7042-A Zawiera list do red. „Polityki” polemizujący z głoszoną 
na łamach czasopisma oceną M. Wańkowicza. 

694. KĄKOLEWSKI Krzysztof: Jak we śnie, „Kontrasty”, 1974, nr 9, s. [38]. Sygn. 4958-A 

695. KĄKOLEWSKI Krzysztof: Nieciekawe były listy tego dnia, „Literatura”, 1974, nr 42,  
s. [1], 3. Sygn. 5437-A MF „Wańkowicz krzepi”.  Zawiera fragmenty wywiadu. 

696. KĄKOLEWSKI Krzysztof: Pierwsze kryterium, „Polityka”, 1979, nr 38, s. 9. Sygn. 3700-A  

697. KĘDZIERSKI Janusz: Kartka z życia „Mela”, „Kierunki”, 1979, nr 37, s. 10.  
Sygn. 3565-A MF 

698. KONARSKI Bernard: Między ladami, „Kierunki”, 1979, nr 37, s. 10. Sygn. 3565-A MF 

699. KONRAD Paweł: Na tropach Monte Cassino, „Odrodzenie”, 1946, nr 43, s. 17.  
Sygn. 1730-A 

700. KOPROWSKI Jan: Godziny z Melchiorem Wańkowiczem, „Literatura”, 1975, nr 37,  
s. 11. Sygn. 5437-A MF W pierwszą rocznicę śmierci.  

701. KOPROWSKI Jan: Wańkowicz - kucharz doskonały, „Odgłosy”, 1967, nr 32, s. 7.  
Sygn. 3892-A MF „Zupa na gwoździu”. 

702. KOWALCZYK Andrzej Stanisław: Wańkowicz i „Kultura”, „ResPublica”, 2001, [nr] 4,  
s. 92-94. Sygn. 7810-A „Listy 1945-1963” Wańkowicza i Giedroycia. 

703. KOWALSKA Halina: Wielki reporter, „Słowo Powszechne”, 1992, nr 2 [6], s. 6.  
Sygn. 123-G 

704. KOZICKI Stefan: Szczypta - nie szczypta?..., „Nowe Książki”, 1967, nr 12, s. 728-730.  
Sygn. 1959-A „Zupa na gwoździu”. 

705. KOZICKI Stefan: Wańkowicza kontestacja, „Odra”, 1974, nr 7-8, s. 98-100.  
Sygn. 1959-A „Karafka La Fontataine'a”. 

706. KOŹNIEWSKI Kazimierz: Rozmawiajmy uczciwie, „Przegląd Kulturalny”, 1956, nr 39,  
s. 10. Sygn. 2412-A Krytyka artykułu Błauta w „Kierunkach” z 1956 r. nr 13. 
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707. Kraj - blok wschodni. 10-9-74, „Kultura”, 1974, nr 11/326, s. 141.  
Sygn. 6917-A P [CDN] „Wydarzenia miesiąca”. W sprawie corocznego odprawiania 
mszy w dniu 17.09. 

708. KRAŚKO Wincenty: Notatka z rozmowy przeprowadzonej z Wańkowiczem  
w dniu 29 V 1965 r., „Przegląd Tygodniowy”, 1995, nr 29, s. 11. Sygn. 7365-A 

709. KROH Antoni: Pan Wańkowicz i ciotki. Wspomnienia, „Gazeta Magazyn”, 1998, nr 23,  
s. [60]-64. Sygn. 8423-A 

710. KUBIKOWSKI Zbigniew: Literatura pogranicza, „Nowe Książki”, 1971, [nr] 7-8,  
s. 99-[101]. Sygn. 4331-A „Od Stołpców po Kair”. 

711. KUCHARSKI Eugeniusz: Stare rozrachunki, „Opole”, 1974, nr 8, s. 25-26. Sygn. 5429-A  
Sprawa naruszania dóbr osobistych przez S. Strumpha-Wojtkiewicza. 

712. KUCHARSKI Tadeusz: Ostatni proces Wańkowicza, „Tu i Teraz”, 1984, nr 16, s. 9.  
Sygn. 7364-A Proces sądowy z Władysławem Machejkiem. 

713. KUNCEWICZ Piotr: Czas Wańkowicza, „Tygodnik Demokratyczny”, 1974, nr 38, s. 16.  
Sygn. 4172-A MF 

714. KURZYNA Mieczysław: „Summa Poloniane” czy laboratorium warsztatowe?,  
„Życie i Myśl”, 1969, nr 11/12, s. 221-225. Sygn. 2420-A „Od Stopłców po Kair”. 

715. KURZYNA Mieczysław: Na tropach narodu polskiego, „Kierunki”, 1960, nr 36, s. [1].  
Sygn. 3565-A MF „Tworzywo”. 

716. KURZYNA Mieczysław: Raczej o gwoździu niż o zupie arcymistrza Melchiora 
Wańkowicza, „Kierunki”, 1967, nr 38, s. 6. Sygn. 3565-A MF 

717. KURZYNA Mieczysław: Twórca „panoramy losu polskiego”, „Polska”, 1975, nr 8, s. 35.  
Sygn. 1988-A 

718. KURZYNA Mieczysław: Wańkowiczowski reportaż przemysłowy, „Zeszyty 
Prasoznawcze”, 1979, nr 4, s. [73]-84. Sygn. 4077-A  

719. KURZYNA Mieczysław: Wciąż współczesny, „Polityka”, 1979, nr 38, s. 9. Sygn. 3700-A  

720. KURZYNA Mieczysław: Z Wańkowiczem po śladach Kolumba, „Kierunki”, 1968, nr 39, 
s. 8. Sygn. 3565-A MF „W ślady Kolumba”. Cz. 1-2. 

721. L. M.: Ostatnie rozmowy, „Stolica”, 1974, nr 40, s. 7. Sygn. 1875-A  

722. LEKTOR: Rozdział pewnej powieści, „Tygodnik Powszechny”, 2001, nr 4, s. 13.  
Sygn. 1737-A Listy Giedroycia i Wańkowicza. 

723. LESZCZYŃSKI Adam: Melchior krzepi, „Gazeta Wyborcza”, 2010, nr 191, s. 14.  
Sygn. 146-G 

724. LESZCZYŃSKI Grzegorz: Wańkowiczowski mit dzieciństwa, „Guliwer”, 1995, nr 5,  
s. 14-16. Sygn. 8242-A „Szczenięce lata” i „Ziele na kraterze”. 
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725. LICHNIAK Zygmunt: Na tropach Polski, „Kierunki”, 1956, nr 30, s. 6. Sygn. 3565-A MF 
Raptularz literacki. 

726. LIPSKI Jan Józef: Pan Mel, „Tygodnik Powszechny”, 2011, nr 36, s. 29. Sygn. 1737-A  
Tekst zatrzymany w 1974 r. przez cenzurę. 

727. LONDYŃCZYK: Klub N-tego Miejsca, „Kultura”, 1962, nr 7/177-8/178, s. 132-133.  
Sygn. 6917-A P [CDN] Cytat z „Przeglądu Kulturalnego” nr 498. 

728. LONDYŃCZYK: Sprawa Wańkowicza, „Kultura”, 1964, nr 11/205, s. 76-77.  
Sygn. 6917-A P [CDN] 

729. LORENTOWICZ Jan: [Wańkowicz Melchjor: Szczenięce lata], „Nowa Książka”, 1935,  
[z.] 5, s. 262. Sygn. 1179-A 

730. LOVELL Jerzy: Pan Melchior, „Zdanie”, 1983, nr 6, s. 45-47. Sygn. 7393-A  
Opowieści krakowskie. 

731. LUBCZYŃSKI Krzysztof: Boski Mel, „Trybuna”, 1999, nr 213, s. 13. Sygn. 148-G 

732. LUSZNIA Jan: Sztuka reportażu Melchiora Wańkowicza, „Okolice”, 1989, nr 10,  
s. 20-[32]. Sygn. 7422-A 

733. ŁASZOWSKI Alfred: Wańkowicz o sztuce pisania, „Kierunki”, 1975, nr 6, s. 10.  
Sygn. 3565-A MF 

734. ŁOPIEŃSKA Barbara N.: „Ewa” zgłoś się, czyli donosy na literatów, „ResPublica”, 1990, 
nr 7-8, s. 2-22. Sygn. 7810-A Wokół „Listu 34”. 

735. ŁOZOWSKA Katarzyna: Melchior Wańkowicz, „Rota”, 2000, [nr] 4, s. 55. Sygn. 8657-A 
Biogram. 

736. ŁUCZEWSKI Michał: Jak Białoruski Kwiatek z Ameryką się pasował, „Konteksty”, 2002, 
nr 1-2, s. 229-236. Sygn. 2100-A Dot. tryptyku „W Ślady Kolumba”.  

737. ŁYSIAK Tomasz: Na tropach Smętka po 80 latach, „wSieci”, 2015, nr 36, s. 76-78.  
Sygn. 11566-A 

738. M.A.K.: Smak Wańkowicza, „Katolik”, 1993, nr 7, s. 8. Sygn. 7420-A 

739. MACHEJEK Władysław: Ściganie (r. 1973), „Tu i Teraz”, 1984, nr 26, s. 8-9.  
Sygn. 7364-A Fragm. wspomnień „Nie będę sędzią, nie będę lekarzem” 
przedstawiający punkt widzenia autora na spór z Wańkowiczem. 

740. MACKIEWICZ Stanisław: Bona damnatorum, „Kierunki”, 1961, nr 38, s. 9.  
Sygn. 3565-A MF „Tędy i owędy”. 

741. MACUŻANKA Zenona: Wańkowicza teoria i praktyka, „Argumenty”, 1970, nr 13, s. 8.  
Sygn. 4058-A MF 

742. MACUŻANKA Zenona: Żywioł polskości, „Argumenty”, 1974, nr 41, s. 8-9.  
Sygn. 4058-A MF 
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743. MAJ: Melchior Wańkowicz „Na tropach Smętka”, „Myśl Polska”, 2001, nr 15, s. 10.  
Sygn. 8445-A 

744. MAK Antoni: Miał Kresy we krwi, „Nowe Kontrasty”, 2002, nr 12, s. 16-18.  
Sygn. 9131-A  

745. MALINOWSKI Jerzy: Jerzy Hulewicz, Melchior Wańkowicz i cenzura krakowska, 
„Pamiętnik Teatralny”, 1983, z. 3, s. 268-[272]. Sygn. 2434-A 

746. MAŁACHOWSKI Aleksander: Będą pyskówki, „Wiadomości Kulturalne”, 1997, nr 33,  
s. 3. Sygn. 8631-A Sytuacja po śmierci pisarza. 

747. MAŁACHOWSKI Aleksander: Mistrz, „Kultura”, 1974, nr 38, s. [1], 8. Sygn. 4173-A MF 

748. MAŁACHOWSKI Aleksander: Pamiętnik współczesny, „Kultura”, 1979, nr 37, s. 16.  
Sygn. 4173-A MF 

749. MAŁACHOWSKI Aleksander: Prawda pisze się później, „Polityka”, 1974, nr 36,  
dod. „Książki”, nr 3, s. 10. Sygn. 3700-A „Wojna i pióro”. 

750. MARX Jan: Wielki reporter. (W dziesiątą rocznicę śmierci Melchiora Wańkowicza), 
„Odrodzenie”, 1984, nr 39, s. 8. Sygn. 7463-A 

751. MASŁOŃ Krzysztof: Epopeja przystępna jak blog, „Rzeczpospolita”, 2009, nr 99,  
s. A16. Sygn. 144-G „Bitwa o Monte Cassino”. 

752. MASŁOŃ Krzysztof: Kochana Zosieńko Moja Najdroższa Melisko, „Rzeczpospolita”, 
2004, nr 294, s. A10. Sygn. 144-G Korespondencja z żoną. 

753. MASŁOŃ Krzysztof: Król polskiego światła, „Rzeczpospolita”, 1992, nr 9,  
dod. „Zawsze w Sobotę”, s. 6. Sygn. 144-G 

754. MASŁOŃ Krzysztof: Pan Jezus nie urodził się gdzieś w Polsce, „Rzeczpospolita”, 2003, 
nr 300, dod. „Plus Minus”, nr 52, s. A11. Sygn. 144-G 

755. MASŁOŃ Krzysztof: Pomnik Wańkowicza, „Do Rzeczy”, 2022, nr 35, s. [40].  
Sygn. 11611-A 

756. MASŁOŃ Krzysztof: Sprawa Wańkowicza, „Rzeczpospolita”, 1990, nr 262, s. 4.  
Sygn. 144-G Dot. książki A. Ziółkowskiej. 

757. MASŁOŃ Krzysztof: Wańkowicz w siodle, „Rzeczpospolita”, 1994, nr 211, s. 4.  
Sygn. 144-G 20. rocznica śmierci. 

758. MASŁOŃ Krzysztof: Zgubiona pałeczka, „Rzeczpospolita”, 2012, nr 47,  
dod. „Plus Minus”, nr 8, s. P18-P19. Sygn. 144-G 

759. Melchior Wańkowicz. 100-lecie urodzin. oprac. Halina Fleszar, „Biblioteka w Szkole”, 
1991, [nr] 10, s. 22-24. Sygn. 8226-A 
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760. Melchior Wańkowicz, SZPITAL W CICHINICZACH, wydanie drugie. - SZCZENIĘCE LATA, 
wydanie drugie (z przedmową do wyd. 2-go), Warszawa, „Rój”, „Kuryer Literacko-
Naukowy”, 1935, nr 13, s. XI-XII. Sygn. 93-G 

761. MELECZEK: Piłsudski zapamiętany. Swoją osobą wywierał duże wrażenie…,  
„Przegląd Tygodniowy”, 1988, nr 52, s. 10. Sygn. 7365-A Zawiera list Wańkowicza  
do żony z 4.VII. 1923 r.  

762. MICHALEWICZ Iza: Reporter, który umarł ze smutku, „Duży Format”, 2015, nr 24,  
s. 20-23. Sygn. 8423-A Przyjaźń z Kąkolewskim.  

763. MICHALSKI Ryszard: „Historia na gorącym uczynku”, „Tygodnik Demokratyczny”, 
1982, nr 10, s. 16, 19. Sygn. 4172-A MF 

764. MIEDZIŃSKI Ziemowit: Wokół urody życia, „Zorza”, 1989, nr 37, s. 11. Sygn. 7990-A  
„Anoda i katoda”. T. 1-2. 

765. MIERZWA Waldemar: Smętek, „Pomerania”, 2017, nr 1, s. 50-51. Sygn. 5885-A  
„Na tropach Smętka”. 

766. MILEWSKI Jerzy: Wańkowicz zdekonspirowany, „Kierunki”, 1971, nr 24, s. 5.  
Sygn. 3565-A MF Wańkowicz w telewizji. 

767. MORCINEK Gustaw: Na tropach Smętka, „Wiadomości Literackie”, 1937, nr 11, s. 5.  
Sygn. 1503-A 

768. MUSZKOWSKI Krzysztof: Winietki z minionej epoki, „Dziennik Polski i Dziennik 
Żołnierza = The Polish Daily & Soldiers Daily”, 2001, nr 117, s. 4-5. Sygn. 7514-A 
Wspomnienie o Melchiorze Wańkowiczu i Zygmuncie Nowakowskim. 

769. NARBUTT Jerzy: Podzwonne dla Miłosza, „Tygodnik Solidarność”, 2004, nr 36, s. 29.  
Sygn. 7042-A Dot. korespondencji z Wańkowiczem. 

770. NATANSON Wojciech: Oskarżony i oskarżyciel?, „Nowe Książki”, 1991, [nr] 9, s. 38-39.  
Sygn. 1959-A „Proces Melchiora Wańkowicza” Aleksandry Ziółkowskiej. 

771. NIEBELSKI Eugeniusz: Listy Melchiora Wańkowicza do Henryka Wiercińskiego  
w sprawie pamiątek po ojcu Melchiorze - zesłańcu z 1863 roku, „Wrocławskie Studia 
Wschodnie”, 2006, t. 10, s. 243-250. Sygn. 8951-A Zawiera teksty listów. 

772. NOWACKA Beata: „Mexicanidad” à la Wańkowicz, „Pamiętnik Literacki”, 2015, z. 2,  
s. 223-239. Sygn. 370-A 

773. NOWOSIELSKI Kazimierz: Sarmatyzm kosmopolityzmem podszyty. (Szkic o Melchiorze 
Wańkowiczu), „Arcana”, 2016, nr 129, s. 162-171. Sygn. 8546-A 

774. OLSZEWSKA Lidia: Ostatnie siedziby Kinga, „Gościniec”, 1990, nr 2, s. 13-14.  
Sygn. 5143-A Mieszkania pisarza. 

775. ORAMUS Marek: Jubel, kibel i pohybel, „Wiedza i Życie”, 2011, nr 3, s. 66. Sygn. 749-A 
„Karafka La Fontaine'a”. 
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776. ORDYŃSKI Jan: Wańkowicz uniewinniony…, „Rzeczpospolita”, 1990, nr 66, s. 3.  
Sygn. 144-G Uniewinnienie przez SN pisarza skazanego w 1964 r. na 3 lata. 

777. OSTROWSKI Zbigniew, WALOCH Jacek: Smętkowe ciągi dalsze. rozm. Marian Bijoch,  
„Prasa Polska”, 1986, nr 6, s. 25-27. Sygn. 2160-A Reporterska wyprawa „Na tropach 
Smętka - pół wieku później”. 

778. P!: M. W. Nota biograficzna, „Przekrój”, 1972, nr 1415, s. 6. Sygn. 1729-A 

779. PALUCH Janusz: Wańkowicz i pławianie, „Profile”, 1986, nr 1, s. 4-5. Sygn. 5400-A  
Nieścisłości w książce o COP.  

780. PASSENT Daniel: Określona sytuacja, „Polityka”, 1983, nr 51, s. 16. Sygn. 3700-A  
Dot. Moczara i Wańkowicza. 

781. PAUKSZTA Eugeniusz: Smutne pokłosie książki Wańkowicza, „Arkona”, 1946, nr 2,  
s. 4-5. Sygn. 2073-A 

782. PAWLUCZUK Andrzej W.: Legenda udokumentowana, „Kontrasty”, 1976, nr 7,  
s. 42-43. Sygn. 4958-A „O Melchiorze Wańkowiczu - nie wszystko” M. Kurzyny. 

783. PIASECKA Marzenna: Zabrakło szumu lip, „Słowo. Dziennik Katolicki”, 1996, nr 198,  
s. 9-10. Sygn. 164-G Miejsce urodzenia pisarza. 

784. PIECZARKOWSKA Hanna: Pracowałam z Wańkowiczem, „Przegląd Tygodniowy”, 
1982, nr 34, s. 4. Sygn. 7365-A 

785. PIETRZAK Ryszard: Dwa narody, „Nowe Książki”, 1991, nr 10, s. 41-43. Sygn. 1959-A  
„De profundis” i „Polacy i Ameryka”. 

786. PIETRZAK Ryszard: Melchiora Wańkowicza studium o człowieku i wojnie,  
„Żołnierz Wolności”, 1974, nr 159, s. 3, 5. Sygn. 127-G „Wojna i pióro”. 

787. POBÓG-MALINOWSKI Władysław: „Wrzesień żagwiący”, „Kultura”, 1948, nr 9-10,  
s. 221-227. Sygn. 6917-A P [CDN] 

788. POCIEJ Władysław: Proces Wańkowicza, „Stolica”, 1988, nr 10, s. 17. Sygn. 1875-A 

789. PODEMSKI Stanisław: Kwadrans z Wańkowiczem, „Gazeta Wyborcza”, 2002, nr 121,  
s. 19. Sygn. 146-G Dot. procesu Melchiora Wańkowicza z 1964. 

790. PRAWDZIC Renata: Poczucie koloru, „Tygodnik Powszechny”, 1973, nr 45, s. 4-5.  
Sygn. 1737-A 

791. PROROK Leszek: Podzwonne z ceterum censeo, „Więź”, 1975, nr 1, s. 44-50.  
Sygn. 3936-A  

792. PRZYBOŚ Julian: Reportaże Wańkowicza, „Tygodnik Kulturalny”, 1970, nr 2, s. 3.  
Sygn. 3958-A 
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793. RADGOWSKI Michał: Drugi powrót Wańkowicza, „Polityka-Kultura”, 1993, nr I, s. V.  
Sygn. 8462-A „De profundis”, „Ameryka”, „Klub Trzeciego Miejsca”, „Kundlizm”,  
„Dzieje rodziny Korzeniewskich”. 

794. RADGOWSKI Michał: Melchior Wańkowicz, „Polityka”, 1974, nr 37, s. 7. Sygn. 3700-A 
Wspomnienie pośmiertne. 

795. RADGOWSKI Michał: Wańkowicz, „Rzeczpospolita”, 1994, nr 211, dod. „Plus Minus”, 
nr 36, s. 14. Sygn. 144-G 20. rocznica śmierci. 

796. RADGOWSKI Michał: Wańkowicz jako „państwo”, „Polityka”, 1979, nr 38, s. 9.  
Sygn. 3700-A  

797. RADZIWON Marek: Pokolenie Wańkowiczów, „Gazeta Wyborcza”, 2004, nr 300, s. 14.  
Sygn. 146-G 

798. RADZYMIŃSKA Józefa: Wańkowicz z lat emigracji, „Tygodnik Kulturalny”, 1975, nr 32, 
s. 8-9. Sygn. 3958-A 

799. ROKICKI Konrad: Idol w celi, „Polityka”, 2004, nr 41, s. 78-80. Sygn. 3700-A 

800. ROLICKI Janusz: Druga część tryptyku, „Nowe Książki”, 1968, nr 16, s. 1108-1109.  
Sygn. 1959-A „Królik i oceany”. 

801. ROMANOWICZOWA Zofia: Melchior Wańkowicz, „Wiadomości”, 1975, nr 15, s. [1].  
Sygn. 6928-A 

802. ROSZKO Janusz: „A wkoło Polska szumi…”. O Melchiorze Wańkowiczu, „Przekrój”, 
1974, nr 1538, s. 14. Sygn. 1729-A 

803. ROSZKO Janusz: Melchiora Wańkowicza portret prawie sarmacki, „Przekrój”, 1972,  
nr 1415, s. 5-6. Sygn. 1729-A 

804. ROSZKO Janusz: Odpowiedź, „Życie Literackie”, 1982, nr 8, s. 13. Sygn. 2366-A MF  
Na list A. Bajgiera: O „Anodzie i katodzie” Wańkowicza zamieszczony w numerze. 

805. ROSZKO Janusz: Wańkowicz: anoda bez katody, „Życie Literackie”, 1982, nr 3, s. 16.  
Sygn. 2366-A MF 

806. RUDNY Zenon: Polski homo oeconomicus oczami Melchiora Wańkowicza, „Dziś”, 
1991, nr 1, s. 67-74. Sygn. 8012-A 

807. SADKOWSKI Wacław: „Hubalczycy”, „Nowe Książki”, 1959, nr 13, s. 804-805.  
Sygn. 1959-A  

808. SADKOWSKI Wacław: Czy polski los?, „Argumenty”, 1960, nr 51/52, s. 8. Sygn. 4058-A  
„Tworzywo”. 

809. SADKOWSKI Wacław: Dom, rodzina, historia, „Nowe Książki”, 1957, nr 24,  
s. 1489-1490. Sygn. 1959-A „Ziele na kraterze”. 
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810. SADKOWSKI Wacław: Królik, oceany i zaoceaniczni rodacy, „Trybuna Ludu”, 1968,  
nr 260, s. 3. Sygn. 95-G „Atlantyk – Pacyfik”. 

811. SANDLER Samuel: Na tropach nieopierzonej młodości, „Nowa Kultura”, 1957, nr 42,  
s. 4, 11. Sygn. 2058-A MF „Szczenięce lata”. 

812. SCHILLER Anna: Turysta i reporter, „Gazeta Wyborcza”, 1992, nr 103, s. 19.  
Sygn. 146-G  

813. SIEDLECKA Joanna: Ziela na kraterze ciąg dalszy, „Pani”, 1999, nr 3, s. 82-85, 126.  
Sygn. 7971-A Wypominki. 

814. SKALMOWSKI Wojciech: Pan Melchior i „Kultura”. O korespondencji Jerzego 
Giedroycia z Melchiorem Wańkowiczem, „Tygodnik Powszechny”, 2001, nr 29, s. 12. 
Sygn. 1737-A 

815. SKOTNICKA Gertruda: Klasyka wciąż żywa, „Nowe Książki”, 1992, [nr] 4, s. 48-49.  
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nr 7, s. 4. Sygn. 1737-A List do redakcji. „Ziele na kraterze”. 

928. JENNE Beniamin Józef: [List do redakcji], „Kultura”, 1975, nr 7/334-8/335, s. 234-235.  
Sygn. 6917-A P [CDN] Dot. reakcji emigracji na śmierć Wańkowicza. 

929. JURKSZUS-TOMASZEWSKA Jadwiga: Szanowny Panie Redaktorze, „Kultura”, 1955,  
nr 7/93-8/94, s. 236-237. Sygn. 6917-A P [CDN] Odnośnie recenzji T. S. „Tworzywa”  
z nr 4 „Kultury”. 

930. Korespondencja Zofii Kossak-Szatkowskiej z Zofią i Melchiorem Wańkowiczami. oprac. 
Mirosława Pałaszewska, „Twórczość”, 1997, nr 6, s. 88-104. Sygn. 1713-A  

931. Króliczek do Kinga, „Zwierciadło”, 1989, nr 42, s. 7, 10. Sygn. 4389-A  
Styczeń - kwiecień 1940. 

932. Króliczek do Kinga. Listy Zofii Wańkowiczowej do męża, „Zwierciadło”, 1989, nr 43,  
s. 7, 10. Sygn. 4389-A Kwiecień - maj 1940. 

933. Króliczek do Kinga. Dalszy ciąg listów Zofii Wańkowiczowej do męża, „Zwierciadło”, 
1989, nr 44, s. 10-11. Sygn. 4389-A Maj - czerwiec 1940 r. 

934. Króliczek do Kinga. Listy Zofii Wańkowiczowej do męża, „Zwierciadło”, 1989, nr 45,  
s. 10-11. Sygn. 4389-A Lipiec 1940. 

935. Króliczek do Kinga. Listy Zofii Wańkowiczowej do męża, „Zwierciadło”, 1989, nr 46,  
s. 9-10. Sygn. 4389-A Lipiec - sierpień 1940. 
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936. Króliczek do Kinga. Listy Zofii Wańkowiczowej do męża, „Zwierciadło”, 1989, nr 47,  
s. 10-11. Sygn. 4389-A Sierpień - październik 1940. 

937. Króliczek do Kinga. Ostatni na naszych łamach odcinek listów Zofii Wańkowiczowej do 
męża, „Zwierciadło”, 1989, nr 48, s. 10. Sygn. 4389-A Sierpień - październik 1940. 

938. MIEROSZEWSKI Juliusz: Klub trzeciego miejsca, „Kultura”, 1949, nr 8/25, s. [92]-94.  
Sygn. 6917-A P [CDN] List do redaktora. 

939. MIŻ Mamert: Redaktorze, „Kultura”, 1949, nr 8/25, s. 95-100. Sygn. 6917-A P [CDN]  
List do redaktora dot. „Klubu trzeciego miejsca” opublikowanego w „Kulturze”. 

940. ODROWĄŻ-PIENIĄŻEK Janusz: Archiwum Wańkowicza, „Wiadomości Kulturalne”, 
1997, nr 35, s. 24. Sygn. 8631-A Listy. Polemika do artykułu Aleksandra 
Małachowskiego z nr 33. 

941. ODROWĄŻ-PIENIĄŻEK Janusz: Testament Wańkowicza, „Wiadomości Kulturalne”, 
1997, nr 49, s. 24. Sygn. 8631-A Listy. Nawiązanie do listu Stanisława Szczuki z nr 45. 

942. PATEK Wiesław: Pochwała Wańkowiczów. Do redaktora "Wiadomości", 
„Wiadomości”, 1955, nr 41, s. 4. Sygn. 6928-A „Droga do Urzędowa”. 

943. PAWLIKOWSKI J.: Szanowny Panie Redaktorze, „Kultura”, 1955, nr 9/95, s. 153-154.  
Sygn. 6917-A P [CDN] Dot. wydarzeń opisanych w „Drodze do Urzędowa” 
opublikowanych w nr 6/92 z 1955 r. 

944. R. K.: Temat, który czeka na autora, „Kierunki”, 1957, nr 28, s. 11. Sygn. 3565-A MF  
List do red. 

945. RAKOWSKI Mieczysław F.: Szanowny Panie Redaktorze, „Kultura”, 1995,  
nr 7/574-8/575, s. 224. Sygn. 6917-A Dot. kontaktów Melchiora Wańkowicza  
z Mieczysławem F. Rakowskim. Odnośnie listu A. Ziółkowskiej-Boehm z nr 4/571. 

946. SZCZUKA Stanisław: Archiwum Wańkowicza, „Wiadomości Kulturalne”, 1997, nr 45,  
s. 24. Sygn. 8631-A Sprostowanie do listu z nr 35 Janusza Odrowąża-Pieniążka. 

947. URBANOWSKI Maciej: Korespondencja J. E. Skiwskiego z M. Wańkowiczem, „Arcana”, 
1997, nr 18 (6), s. 60-83. Sygn. 8546-A 

948. Wielce Szanowny Panie Redaktorze, „Kultura”, 1975, nr 7/334-8/335, s. 233-234.  
Sygn. 6917-A P Dot. artykułu Katelbacha z nr 4/331 z 1975 r. Autor znany red. 

949. ZIÓŁKOWSKA-BOEHM Aleksandra: [List do redakcji], „Kultura”, 1995, nr 1/568-2/569, 
s. 222. Sygn. 6917-A Uzupełnienie informacji o działalności Melchiora Wańkowicza 
zawartych w książce Andrzeja Friszke „Opozycja polityczna w PRL 1945-1980”.  

950. ZIÓŁKOWSKA-BOEHM Aleksandra: Anonimowy dar Wańkowicza, „Więź”, 1995, [nr] 4,  
s. [224]. Sygn. 3936-G List do red. 
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951. ZIÓŁKOWSKA-BOEHM Aleksandra: Szanowny Panie Redaktorze, „Kultura”, 1995,  
nr 4/571, s. 159-160. Sygn. 6917-A List do red. odnośnie eseju Bogusława Włodawca 
zamieszczonego w 1995, nr 1/568-2/569.  

952. ZIÓŁKOWSKA-BOEHM Aleksandra: Szanowny Panie Redaktorze, „Kultura”, 1995,  
nr 10/577, s. 159-160. Sygn. 6917-A List do red. odnośnie eseju Bogusława Włodawca 
zamieszczonego w 1995, nr 1/568-2/569.  

953. ZIÓŁKOWSKA-BOEHM Aleksandra: To the Editor, The Polish Review, „The Polish 
Review”, 2004, nr 1, s. 739-741. Sygn. 6208-A MF Odpowiedź na list prof. Ciencialy 
zamieszczony w t. 48 z 2003 r. List do redakcji z dnia 5 II 2004. „Na tropach Smętka”. 

 

Indeks nazwisk 

(J.S.)     614 

(kg) 615 

A. M.     308 

Alicki Józef     918 

Anders Władysław     10, 525 

Azembski Mirosław     530 

B. Cz.     616 

Bączkowska Irena     245 

Bajgier Adolf     804, 919 

Bartelski Lesław M.     848 

Beck Dawid     403 

Beczek Jakub     617 

Bednarek Zbigniew     526, 527 

Berman Mieczysław     41, 45, 51 

Bernat Anna     528, 912 

Bijoch Marian     777 

Bikont Anna     618 

Błaut Sławomir     619, 706 

Bobkowski Andrzej     824, 917 

Bocheński Józef Maria     690 
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Bohusz-Szyszko Zygmunt     10, 529 

Bojarska Anna      620 

Borkowski Jan      155 

Borowiak Mariusz     530 

Bratny Roman     621 

Brochwicz-Lewiński Janusz     908 

Brocki Zygmunt     622 

Brzostek Błażej     531 

Budrewicz Zofia     623 

Budzyński Adam     640 

Budzyński Wiesław     532 

Bystroń Jan Stanisław     624, 665 

C.     308 

Cejrowski Wojciech     533 

Cenckiewicz Sławomir     534, 625 

Cerizay Gaston de     626 

Chałońska Joanna     627 

Chmialnicki Mikałaj     628 

Chojnowski Andrzej     515 

Cholewińska Agnieszka     535 

Chrzanowski Maciej     629 

Cienciala Anna M.     920, 921, 953 

Ćwiękała Katarzyna     537 

Cybulska Elżbieta     159 

Czapliński Zdzisław     631 

Czapska Maria      143 

Czarnawski Tomasz 632 

Czarnyszewicz Florian      150 

Czerwińska Małgorzata     536 
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Czeszko Bohdan     633 

Czuliński Jeremi     634 

Czybygdyby Adolf [pseud.]     209, 309 

D'Souza Dinesh     500 

Dąbrowska Maria     503, 504 

Dąbrowski Franciszek     879 

Dąbrowski Jan     635 

Daszewski Władysław     834 

Davies Norman     538 

Dębiecki Roman     636 

Dobrzański Henryk     240, 319, 320 

Doliński Jerzy     637, 638 

Dostojewski Fiodor     495, 496, 497, 498, 499 

Dunin-Wąsowicz Paweł     639 

Dybciak Krzysztof     535 

Dziewanowski Kazimierz     642, 643, 644 

E. L-s     645 

Eberhardt Grzegorz     646 

Eisler Jerzy     505 

Erdman Marta      922, 923, 924 

Erdman-Walendowska Anna     618 

F.     647 

Fabianowski Andrzej     641 

Falkowski Stanisław     539 

Ferster Karol     51, 87, 88, 89 

Fleszar Halina 648, 649, 759 

Flisak Jerzy 139 

Flisowski Zbigniew     650 

Florczak Zbigniew     651, 652, 653, 654, 655, 656, 657, 658, 659, 824 
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Fossedal Gregory     500 

Frey Danuta     660 

Friszke Andrzej     506, 661, 949 

Fuzowski Max     662 

Gabryel Piotr     554 

Garbal Łukasz     663, 664 

Gawlina Józef     690 

Gawroński Andrzej     925 

Giedroyc Jerzy      158, 456, 540, 608, 640, 646, 659, 677, 702, 814, 917 

Glensk Urszula     564, 566 

Gliwa Stanisław     159, 860, 861 

Głowiński Michał     536 

Goldbergowa Krystyna     666, 667, 668 

Golmont-Hennelowa Józefa     669 

Gomóła Anna     563 

Gondowicz Jan     541 

Górnicki Wiesław     164, 341, 670, 671 

Grabowski Mariusz      672, 829 

Grin Irek     564, 566 

Gronczewski Andrzej      542, 543 

Grün Jacek     673 

Grzelak Władysław     674 

Grzelecki Stanisław 675 

Habielski Rafał     676, 677 

Hadaczek Bolesław     544 

Hamerliński Andrzej     678 

Handke Kwiryna     545 

Herling-Grudziński Gustaw     154 

Heska-Kwaśniewicz Krystyna     144, 146, 546, 547, 679 
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Horodyski Aleksander      15, 16, 119, 120 

Hrabyk Klaudiusz     926 

Hubal [pseud.]     240, 319, 320 

Hulewicz Jerzy     745 

Irzyk Zbigniew     680 

Irzykowski Karol     665 

Jabłonowski Władysław     665 

Jachimowicz Maria     927 

Jagielski Wojciech     548 

Jakubowski Jan Z.     681 

Janicki Wojciech     682, 683 

Jastrzębska Aleksandra     580 

Jędruszczak T.     684 

Jenne Beniamin Józef     928 

Jesionowski Alfred     665 

Jeziorański Zdzisław     570 

Jodełka-Burzecki Tomasz     685 

Joniec Józef     690 

Jurkszus-Tomaszewska Jadwiga     929 

K. M.     686, 687 

Kaden-Bandrowski Juliusz     665 

Kąkol Kazimierz     692 

Kąkolewski Krzysztof     156, 157, 164, 641, 693, 694, 695, 696, 762 

Kaliszewski Andrzej     550, 551 

Kamiński Leszek     688 

Kapuściński Ryszard     164 

Karaban Marta     630 

Karaś Anna     630 

Karbowiak Małgorzata     689 
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Karczewski Adam     552 

Kasprzyk Jan Józef     690 

Katelbach Tadeusz     691, 923, 948 

Kędzierski Janusz     697 

Kennedy Robert     340, 400, 403, 423 

Kępiński Piotr     553 

Kisielewski Stefan     554 

Koch Erich     231, 326 

Koehler Krzysztof     535 

Konarski Bernard     698 

Konrad Paweł     699 

Koprowski Jan     555, 700, 701 

Korek Janusz     556 

Kossak Zofia     421 

Kossak-Szatkowska Zofia     930 

Kostrzewa Zbigniew     507 

Kowalczyk Andrzej Stanisław     702 

Kowalska Halina     703 

Kozicki Stefan     704, 705 

Koźniewski Kazimierz     706 

Kozyra Wiesław     857 

Kragen Wanda     665 

Kraśko Wincenty     708 

Kraszewski Charles W.     142, 557 

Kretkowska Adriana     558 

Kroh Antoni     709 

Książek-Bryłowa Władysława     577 

Kubikowski Zbigniew     710 

Kucharski Eugeniusz     711 
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Kucharski Tadeusz     712 

Kudelski Zdzisław     508 

Kudyba Wojciech     535 

Kula Marcin     145, 559 

Kuncewicz Piotr     713 

Kurzyna Mieczysław     509, 510, 714, 715, 716, 717, 718, 719, 720, 782 

Kwacz Mieczysław     70 

L. M.     721 

Łaszowski Alfred     733 

Latałło Katarzyna     40 

LEKTOR     722 

Lesiakowski Krzysztof     560 

Leszczyński Adam     723 

Leszczyński Grzegorz     546, 724 

Lewandowski Tadeusz     641 

Lichański Jakub     641 

Lichniak Zygmunt 725 

Ligarski Sebastian     515 

Lipiński Eryk 13, 87, 88, 89 

Lipski Jan Józef     664, 726 

Livingston Dawin 140 

Londyńczyk     727, 728, 922 

Łopieńska Barbara N.     734 

Lorentowicz Jan     729 

Lovell Jerzy     730 

Łozowska Katarzyna     735 

Lubczyński Krzysztof     731 

Łuczewski Michał     736 

Lusznia Jan     732 
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Łużyc Jan [pseud.]     36 

Łysiak Tomasz     737 

M. W. [pseud.]     500, 501, 502 

M.A.K.     738 

Machejek Władysław     712, 739 

Maciejowski Jan     845, 846 

Mackiewicz Stanisław     615, 626, 740, 856 

Macużanka Zenona     741, 742 

MaJ     743 

Majdalany Fred     302 

Majewski J. M.     140 

Mak Antoni     744 

Małachowski Aleksander     746, 747, 748, 749, 940, 941, 946 

Malinowski Jerzy     745 

Marx Jan     750 

Masłoń Krzysztof     561, 562, 751, 752, 753, 754, 755, 756, 757, 758 

Matuszewski Ignacy     490 

Meleczek     761 

Michalewicz Iza     762 

Michalski Ryszard     763 

Miedziński Ziemowit     764 

Mieroszewski Juliusz     489, 938, 939 

Mierzwa Waldemar     765 

Miestek [pseud.]     560 

Miklaszewski Jan Samuel     67, 113 

Milewski Jerzy     766 

Miłosz Czesław     160, 769 

Moczar Mieczysław     560, 780 

Mora y del Rio Jose     429 
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Morcinek Gustaw     767 

Muszkowski Krzysztof     768 

Narbutt Jerzy     769 

Natanson Wojciech     770 

Niebelski Eugeniusz     771 

Niedziałkowski Mieczysław     665 

Norblin-Chrzanowska Zofja     665 

Noskowski Witold     665 

Nowacka Beata     563, 564, 565, 772 

Nowak Grzegorz     566, 567, 568, 569 

Nowak Jan     570 

Nowak Małgorzata     577 

Nowak-Jeziorański Jan     570 

Nowakowski Zygmunt     768 

Nowosielski Kazimierz     571, 773 

Odrowąż-Pieniążek Janusz     940, 941, 946 

Okoń Jan     587 

Okopień-Sławińska Aleksandra     536 

Olszewska Lidia     774 

Oramus Marek     775 

Ordyński Jan     776 

Ośródka Edward     511, 512 

Ostrowski Zbigniew     777 

P!     778 

Pałaszewska Mirosława     930 

Paluch Janusz     779 

Papuzińska Joanna     546 

Passent Daniel     780 

Patek Wiesław     942 
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Paukszta Eugeniusz     781 

Pawlikowski J.     943 

Pawluczuk Andrzej W.     782 

Pędziński Z.     876 

Piasecka Marzenna     783 

Piasecki Sergiusz     151, 152, 862 

Pieczarkowska Hanna     784 

Pietrzak Ryszard     785, 786 

Piłsudski Józef     761 

Pobóg-Malinowski Władysław     787 

Pociej Władysław     788 

Podemski Stanisław     789 

Prawdzic Renata     790 

Prorok Leszek     791 

Przyboś Julian     792 

R. K.     492, 944 

Radgowski Michał     793, 794, 795, 796 

Radziwon Marek     572, 797 

Radzymińska Józefa     798 

Rakowski Mieczysław     945, 951, 952 

Rogalski Jan     947 

Rokicki Konrad     799 

Rolicki Janusz     164, 800 

Romanowiczowa Zofia     801 

Romer Tadeusz     480, 481 

Romer Zofia     82, 84 

Romeyko Marian     490 

Rosen-Zawadzki Kazimierz     303 

Roszko Janusz     802, 803, 804, 805, 919 
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Rudny Zenon     806 

Rusinek Kazimierz     259 

Rutkowski Tadeusz Paweł     573 

Sadkowska-Mokkas Lidia     574 

Sadkowski Wacław     807, 808, 809, 810 

Sandler Samuel     811 

Sapieha Adam Stefan     420 

Schiller Anna     812 

Siedlecka Joanna     575, 576, 813 

Sienkiewicz Henryk     679 

Sikora Jerzy     535 

Skalmowski Wojciech     814 

Skiwski Jan Emil     947 

Skotnicka Gertruda     815 

Sławiński Marek     816 

Słojewski Jan Z.     817 

Smoleński Paweł     820, 821 

Snopkiewicz Jacek     164 

Sokolicz-Wroczyński Jan     822 

Sokólska Urszula     513, 577, 823 

Sołtyk Robert     824 

Sowińska Beata     825, 826, 827 

Stanik Stanisław     578, 830 

Stanuch Stanisław     831 

Starowieyska-Morstinowa Zofia     832 

Stawiarska Agnieszka     833 

Stępień Józef     828 

Stępień Paweł     539 

Stern Anatol     834 
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Stranden Dmitrij V.     501, 502 

Strumph-Wojtkiewicz Stanisław     711 

Strzyżewski Tomasz     579 

Studziński Adam     690 

Sucharski Henryk     240, 879 

Susuł Jacek     835 

Świątek Anna     582 

Święch Jerzy     514 

Szafrańska Amelia     848 

Szaruga Leszek     836 

Szawerna-Dyrszka Anna     563 

Szczęsna Joanna     618 

Szczypiorska-Mutor Magdalena     580 

Szczypka Józef      837 

Szejnert Małgorzata     838 

Szermentowski Eugeniusz     839 

Szewczyk Wilhelm     867 

Szpruch Jan     840 

Szubarczyk Piotr     841 

Szwedowicz Agata     581 

Szypowska Irena     842 

T.S.     843, 929 

Targosz Stanisław     690 

Terlecki Olgierd     845, 846, 847 

Terlecki Władysław     848 

Tomaszewski Adam     849 

Tomczyk Wojciech     850 

Traba Robert     583 

Trusewicz Iwona     851 
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Turżańska Wiesława     852 

Tyl Marzena     853 

Urbanowski Maciej     854, 947 

Wachowicz Barbara     855 

Walendowski Tadeusz     618 

Waloch Jacek     777 

Wandycz Piotr     584 

Wańkowicz Krystyna     161, 611, 688, 908 

Wańkowicz Melchior     1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20, 
 21, 22, 23, 24, 25, 26, 27, 28, 29, 30, 31, 32, 33, 34, 35, 36, 37, 38, 39, 40, 41, 42, 43, 
 44, 45, 46, 47, 48, 49, 50, 51, 52, 53, 54, 55, 56, 57, 58, 59, 60, 61, 62, 63, 64, 65, 66, 
 67, 68, 69, 70, 71, 72, 73, 74, 75, 76, 77, 78, 79, 80, 81, 82, 83, 84, 85, 86, 87, 88, 89, 
 90, 91, 92, 93, 94, 95, 96, 97, 98, 99, 100, 101, 102, 103, 104, 105, 106, 107, 108, 109, 
 110, 111, 112, 113, 114, 115, 116, 117, 118, 119, 120, 121, 122, 123, 124, 125, 126, 
 127, 128, 129, 130, 131, 132, 133, 134, 135, 136, 137, 138, 140, 141, 142, 143, 144, 
 145, 146, 147, 148, 149, 150, 151, 152, 153, 154, 155, 156, 157, 158, 159, 160, 161, 
 162, 163, 164, 165, 166, 167, 168, 169, 170, 171, 172, 173, 174, 175, 176, 177, 178, 
 179, 180, 181, 182, 183, 184, 185, 186, 187, 188, 189, 190, 191, 192, 193, 194, 195, 
 196, 197, 198, 199, 200, 201, 202, 203, 204, 205, 206, 207, 208, 209, 210, 211, 212, 
 213, 214, 215, 216, 217, 218, 219, 220, 221, 222, 223, 224, 225, 226, 227, 228, 229, 
 230, 231, 232, 233, 234, 235, 236, 237, 238, 239, 240, 241, 242, 243, 244, 245, 246, 
 247, 248, 249, 250, 251, 252, 253, 254, 255, 256, 257, 258, 259, 260, 261, 262, 263, 
 264, 265, 266, 267, 268, 269, 270, 271, 272, 273, 274, 275, 276, 277, 278, 279, 280, 
 281, 282, 283, 284, 285, 286, 287, 288, 289, 290, 291, 292, 293, 294, 295, 296, 297, 
 298, 299, 300, 301, 302, 303, 304, 305, 306, 307, 308, 309, 310, 311, 312, 313, 314, 
 315, 316, 317, 318, 319, 320, 321, 322, 324, 325, 326, 327, 328, 329, 330, 331, 332, 
 333, 334, 335, 336, 337, 338, 339, 340, 341, 342, 343, 344, 345, 346, 347, 348, 349, 
 350, 351, 352, 353, 354, 355, 356, 357, 358, 359, 360, 361, 362, 363, 364, 365, 366, 
 367, 368, 369, 370, 371, 372, 373, 374, 375, 376, 377, 378, 379, 380, 381, 382, 383, 
 384, 385, 386, 387, 388, 389, 390, 391, 392, 393, 394, 395, 396, 397, 398, 399, 400, 
 401, 402, 403, 404, 405, 406, 407, 408, 409, 410, 411, 412, 413, 414, 415, 416, 417, 
 418, 419, 420, 421, 422, 423, 424, 425, 426, 427, 428, 429, 430, 431, 432, 433, 434, 
 435, 436, 437, 438, 439, 440, 441, 442, 443, 444, 445, 446, 447, 448, 449, 450, 451, 
 452, 453, 454, 455, 456, 457, 458, 459, 460, 461, 462, 463, 464, 465, 466, 467, 468, 
 469, 470, 471, 472, 473, 474, 475, 476, 477, 478, 479, 480, 481, 482, 483, 484, 485, 
 486, 487, 488, 489, 490, 491, 492, 493, 494, 495, 496, 497, 498, 499, 500, 501, 502 

Wańkowicz Zofia     162, 163, 458, 459, 460, 461, 462, 463, 464, 465, 466, 467, 468, 
 469, 470, 471, 472, 473, 474, 475, 476, 477, 478, 479, 486, 487, 488, 494, 609, 612, 
 639, 761, 858, 859, 906, 930, 931, 932, 933, 934, 935, 936, 937 
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Wasiak Regina     860, 861, 862 

Westfal Stanisław     863 

Węglicka Katarzyna     585 

Wierciński Adam     864, 865, 866, 867 

Wierciński Henryk      771 

Wierzyński Maciej     868 

Wiktor Jan     867 

Wilczek Wiesław     869 

Winiewicz Józef     586 

Wiśniewski-Sochacki Jerzy     870 

Włodawiec Bogusław     871, 872, 951, 952 

Wojcieszczyk Anna     873 

Wolny Kazimierz     147, 587 

Wolski Marcin     874, 875 

Woyniłłowicz Edward     247 

Z. L.     877 

Z. P.     876 

Zabiełło Stanisław     878 

Zajączkowski Krzysztof     879, 880 

Zakrzewska Zofia     588 

Zapert Tomasz Zbigniew     850 

Zaręba Janusz     881 

Zaruba Jerzy     87, 89 

Zbyszewski Wacław A.     589 

Zdrojkowska Zofia     848 

Zeler Bogdan     144, 146 

Zentarra Erna     851 

Zentarra Michał     851 

Ziątek Zygmunt     590 
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Zieliński Stanisław     882, 883, 884, 885, 886, 887 

Ziemkiewicz Rafał     591 

Zientara     851 

Ziółkowska-Boehm Aleksandra     142, 158, 160, 322, 456, 458, 461, 462, 463, 464, 
 465, 466, 467, 468, 469, 470, 471, 472, 473, 474, 475, 476, 477, 478, 479, 480, 481, 
 482, 483, 484, 485, 487, 488, 516, 517, 518, 519, 520, 521, 522, 523, 524, 540, 549, 
 557, 561, 592, 593, 594, 595, 596, 597, 598, 599, 600, 601, 602, 603, 604, 605, 606, 
 607, 608, 609, 610, 611, 612, 613, 680, 756, 770, 819, 831, 857, 888, 889, 890, 891, 
 892, 893, 894, 895, 896, 897, 898, 899, 900, 901, 902, 903, 904, 905, 906, 907, 908, 
 909, 910, 911, 912, 913, 920, 921, 945, 949, 950, 951, 952, 953 

Żółciński Tadeusz J.     914 

Zoszczenko Eug.     153 

Żukrowski Wojciech     323, 915, 916 

Żyrek-Horodyska Edyta     551 
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